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สรุปข่าวหนังสือพิมพ์ประจำวันพฤหัสบดีที่ ๓๑ สิงหาคม ๒๕๖๐

๑. กรมทางหลวงก่อสร้างศูนย์พัฒนาเทคโนโลยีงานทาง (Central Lab) พัฒนาเทคโนโลยีสำหรับงานออกแบบ ก่อสร้างบำรุงรักษาทาง เป็นสถานที่ฝึกอบรมให้คำแนะนำและถ่ายทอดเทคโนโลยีแก่บุคลากรของกรมทางหลวงและหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง
 “ว้าว” ศูนย์วิจัย-พัฒนางานทาง (เดลินิวส์ หน้า ๑๒) ๗๘๐ ล. สร้างแล๊บพัฒนาเทคโนโลยีถนนทางหลวง (ไทยรัฐ หน้า ๑๐)


อทล. (นายธานินทร์) กล่าวว่า ทล. ได้จัดตั้งศูนย์พัฒนาเทคโนโลยีงานทาง (Central Lab) ณ บริเวณทางหลวงหมายเลข 35 (ถนนพระราม 2) กม.6+500 เขตบางขุนเทียน กรุงเทพฯ พื้นที่ 20 ไร่ ประกอบด้วย อาคารบริการ จำนวน 1 หลัง เป็นอาคาร 2 ชั้น ใช้เป็นศูนย์รวมข้อมูลข่าวสารด้านงานทางหรือห้องสมุด จัดฝึกอบรมและแสดงนิทรรศการ และอาคารปฏิบัติการทดสอบ จำนวน 3 หลัง เป็นอาคาร 3 ชั้น มีห้องปฏิบัติการ จำนวน 36 ห้อง ใช้เป็นพื้นที่อำนวยการ พื้นที่ทดลองทางวิศวกรรมและวิทยาศาสตร์สำนักวิจัยและพัฒนางานทาง และสำนักอำนวยความปลอดภัย รวมพื้นที่ใช้สอย 28,746 ตารางเมตร งบประมาณก่อสร้าง 780,600,000 บาท กำหนดก่อสร้างแล้วเสร็จในเดือนกันยายน 2562 เพื่อเป็นสถานที่พัฒนาเทคโนโลยีสำหรับงานออกแบบ ก่อสร้างบำรุงรักษาทาง ฝึกอบรมบุคลากรและการถ่ายทอดเทคโนโลยี รวมทั้งเป็นที่ตั้งของศูนย์อำนวยความปลอดภัยด้วย เพื่อพัฒนาความปลอดภัย ในการออกแบบถนน ทั้งด้านการทดสอบฟิสิกส์ที่เกี่ยวข้องกับงานทาง เช่น การวิเคราะห์ความปลอดภัยด้านการมองเห็นแสง   ที่ใช้บนถนน การออกแบบกำแพงกันเสียง และการทดสอบผลกระทบจากการชนของรถให้ครบองค์รวม การพัฒนางานระบบขนส่งและจราจรอัจฉริยะพัฒนาประสิทธิภาพการบริหารจราจรทั้งด้านขนส่งและทั่วไปของประเทศ
๒. กรมทางหลวงก่อสร้างจุดพักรถบรรทุก (TRUCK REST AREA) แห่งที่ ๒ บริเวณสถานีตรวจสอบน้ำหนักโนนสูง (ขาออก) จ.นครราชสีมา
จุดพักใหม่รถบรรทุก (ไทยรัฐ หน้า ๑๐)

 
 

อทล.(นายธานินทร์) กล่าวว่า ทล. ดำเนินการสอดคล้องกับยุทธศาสตร์กระทรวงฯ ด้านการพัฒนาระบบขนส่งให้ได้มาตรฐานความปลอดภัย และการหยุดพักรถบรรทุกตามข้อกำหนดของกฎหมายพระราชบัญญัติขนส่งทางบก พ.ศ. 2522 ที่กำหนดให้ทุก ๆ 4 ชั่วโมง ผู้ขับขี่รถบรรทุกต้องหยุดพักรถเป็นเวลาครึ่งชั่วโมง รวมทั้งการลดจำนวนและความรุนแรงของอุบัติเหตุที่เกิดจากรถบรรทุก โดย ทล. ดำเนินโครงการก่อสร้างจุดจอดพักรถบรรทุก (TRUCK REST AREA) บริเวณสถานีตรวจสอบน้ำหนักโนนสูง (ขาออก) จ. นครราชสีมา บนทางหลวงหมายเลข 2 ตอน นครราชสีมา - โนนสูง ที่ กม.169+800 พื้นที่ใช้งาน 54 ไร่ ประกอบด้วย พื้นที่จอดรถบรรทุก จำนวน 86 คัน จอดรถส่วนบุคคลและรถคนพิการ จำนวน 69 คัน ห้องน้ำสาธารณะ จำนวน 43 ห้อง ห้องอาบน้ำ จำนวน 16 ห้อง ห้องน้ำคนพิการ จำนวน 2 ห้อง ศาลาพักผ่อน จำนวน 8 หลัง พร้อมติดตั้งระบบไฟฟ้าแสงสว่าง ติดตั้งกล้อง CCTV และงานอำนวยความปลอดภัย ปัจจุบันโครงการมีความคืบหน้า 76% คาดว่าจะเปิดให้บริการในเดือนพฤศจิกายน 2560
๓. สำนักงานขนส่งจังหวัดสุรินทร์มีการตัดดัดแปลงส่วนด้านหน้ารถยนต์เก๋งมาตั้งเป็นโต๊ะทำงาน และติดป้ายทะเบียนที่ใช้ในการรณรงค์ประชาสัมพันธ์การประมูลทะเบียนรถ 
โต๊ะทำงานดีไซน์สุดแปลก (ผู้จัดการรายวัน 360 องศา หน้า ๑๕)


ผู้สื่อข่าวรายงานว่า ที่สำนักงานขนส่งจังหวัดสุรินทร์ พบโต๊ะทำงานที่มีรูปร่างแปลกประหลาดและแตกต่างไปจากโต๊ะทำงานตามปกติทั่วไป คือ มีการตัดดัดแปลงส่วนด้านหน้ารถยนต์เก๋งมาตั้งเป็นโต๊ะทำงาน โดยโต๊ะทำงานดังกล่าวเป็นของ นายชำนาญ ฤทธิรณ เจ้าพนักงานชำนาญการ สำนักงานขนส่งจังหวัดสุรินทร์ ลักษณะรูปทรงหัวรถเก๋ง    เป็นของรถยนต์เก๋งยี่ห้อ BMW รุ่น e๒๘ ปี ๑๙๘๖ ซีดานเยอรมันสุดหรู สีดำ ติดป้ายทะเบียนเลขสวย บย 9999 สุรินทร์ ซึ่งเป็นป้ายทะเบียนที่ใช้ในการรณรงค์ประชาสัมพันธ์การประมูลทะเบียนรถกระบะเลขสวย ประเภทรถปิกอัพ พร้อมมีการติดป้ายโฆษณาประชาสัมพันธ์แผ่นป้ายเลขทะเบียนรถกระบะเลขสวย ของ จ.สุรินทร์ ที่ฝาผนังด้านหลังโต๊ะทำงานด้วย 
๔. กองทุนโครงสร้างพื้นฐานเพื่ออนาคตประเทศไทย หรือไทยแลนด์ ฟิวเจอร์ ฟันด์ 
เอเชียดันจีดีพีโลก (โพสต์ทูเดย์ หน้า A๑)


ผู้สื่อข่าวรายงานความคืบหน้าโครงการนำร่องไทยแลนด์ ฟิวเจอร์ ฟันด์ หรือการลงทุนทางด่วนของ กทพ. ๒ โครงการ คือ ทางด่วนพระราม ๓ - ดาวคะนอง - วงแหวนตะวันตก และทางด่วนขั้นที่ ๓ เชื่อมต่อฝั่งตะวันออกและตะวันตก กทพ.จะมอบรายได้ ๔๕% ของทางด่วนฉลองรัชและทางด่วนบูรพาวิถี ระยะเวลา ๓๐ ปี ให้ไทยแลนด์ ฟิวเจอร์ ฟันด์แล้ว แต่ยังระบุไม่ได้ว่ากองทุนนี้จะออกเมื่อไหร่ แต่จะออกเมื่อ กทพ. ระบุว่าต้องการเงินสนับสนุนลงทุนโครงการหลังมีกองทุนนี้ ซึ่งการที่นักลงทุนร่วมถือหุ้นกับภาครัฐจะช่วยให้การดำเนินโครงการโครงสร้างพื้นฐานต่าง ๆ ดีขึ้น 
 
๕. คมนาคมเปิดเผยความคืบหน้าผลการศึกษาแผนแม่บทการพัฒนาสถานีกลางบางซื่อ
กางแผนพัฒนา “สถานีกลางบางซื่อ” ญี่ปุ่นคิดให้วางกรอบ ๑๕ ปี ซาวเสียงประชาชน พ.ย. (เดลินิวส์ หน้า ๑๒) เคาะไฮสปีด ส.ค. นี้ รอญี่ป่านส่งผลศึกษา (โพสต์ทูเดย์ หน้า A๕) เช็ก “จีทูจี” ไทย – จีนหวั่นซ้ำรอยขายข้าว ไจก้าชงพัฒนาสถานีกลางบางซื่อ ๑๕ ปี 



รวค. (นายอาคม) เปิดเผยภายหลังนายทามาสะ ฮิโรเสะ รองอธิบดีกรมเมืองฝ่ายวิศวกรรม ก.ที่ดิน โครงสร้างพื้นฐานฯ แห่งญี่ปุ่น หรือ MLIT เข้าพบ ว่า ได้รายงานความคืบหน้าผลการศึกษาแผนแม่บทการพัฒนาสถานีกลางบางซื่อให้ทาง MLIT รับทราบ เบื้องต้นญี่ปุ่นได้จัดทำแผน ๓ ระยะ ช่วง ๑๕ ปี คือ ระยะสั้น ระยะกลาง และระยะยาว แบ่งเป็น ๕ ส่วน คือ ๑.แผนพัฒนาบริเวณสถานีกลางให้เป็นศูนย์กลางเชื่อมต่ะระบบขนส่งทางบกและราง อนาคตจะรองรับทั้งระบบ รฟฟ.ความเร็วสูง รฟฟ.ในเมือง รฟ.ทางคู่ และรถโดยสารของ บขส. และขสมก. ๒.แผนการพัฒนาเชิงพาณิชย์ ๓.แผนพัฒนาตลาดจตุจักรให้ทันสมัย ๔.แผนพัฒนาสวนสาธารณะให้เชื่อมต่อกับพื้นที่ของสถานีกลาง และ ๕.แผนพัฒนาการเดินทางเชื่อมต่อจากหมอชิตเก่าและหมอชิตใหม่ อนาคตจะก่อสร้างทางเดินลอยฟ้าอำนวยความสะดวก ปชช. นอกจากนี้ ฝ่ายไทยได้ขอให้ญี่ปุ่นศึกษาเพิ่มเติมในส่วนของการพัฒนาพื้นที่มักกะสัน ๔๙๗ ไร่ และสถานีแม่น้ำ ๒๗๗.๕ ไร่ ส่วนรูปแบบการลงทุนมีทั้ง รบ. ลงทุนเอง และเปิดให้เอกชนร่วมลงทุนแบบพีพีพี


สำหรับโครงการ รฟ.ความเร็วสูง ช่วง กทม. - เชียงใหม่ ระยะทาง ๖๗๒ กม. วงเงิน ๔ แสนล.บ. ล่าสุดได้หารือกับ MLIT โดยขอความร่วมมือให้เสนอผลศึกษาความเหมาะสมโครงการมายัง คค. ภายใน ส.ค. นี้ ตามกรอบเวลาเดิมที่กำหนดไว้ ซึ่งขณะนี้อยู่ระหว่างจัดทำข้อมูลเพิ่มเติม โดยเฉพาะการปรับรูปแบบการใช้งานสถานีกลางบางซื่อ ทั้งนี้ ฝ่ายไทยต้องติดตามและรับฟังความเห็นจากญี่ป่านอีกครั้ง เพื่อวางกรอบเวลาทำงานร่วมกันต่อไป 



นายวรวุฒิฯ รอง ผวก.กลุ่มธุรกิจฯ รฟท. กล่าวว่า แผนแม่บทที่ญี่ปุ่นเสนอครั้งนี้ ทางไจก้า ได้จ้าง บจ.นิปปอนโคอิฯ ซึ่งเป็นบริษัทที่ปรึกษาของญี่ปุ่น ทำการศึกษา และในเดือน ก.ย. จะนำเสนอผลการศึกษาขั้นกลางให้ฝ่ายไทยรับทราบอีกครั้ง จากนั้น ต.ค. จะเป็นแผนแม่บทฉบับสมบูรณ์ และรายละเอียดการแบ่งพื้นที่ในการพัฒนา รวมถึงรูปแบบการลงทุนแต่ละส่วนด้วย
๖. การรถไฟแห่งประเทศไทยเตรียมปรับแบบการก่อสร้างโครงการรถไฟทางคู่ เส้นทางมาบกะเบา - จิระ สัญญาที่ ๒ ช่วงคลองขนานจิตร - ชุมทางถนนจิระ 
ปรับแบบทางคู่มาบกะเบา - จิระ (ไทยโพสต์ หน้า ๖) รื้อแผนก่อสร้างรถไฟทางคู่ แก้ปมฝ่ากลางเมือง “โคราช” (ไทยรัฐ หน้า ๘) 


รชค. (นายพิชิต) เปิดเผยภายหลังหารือร่วมกับ รอง ผวจ.นครราชสีมา ถึงการแก้ปัญหาโครงการก่อสร้างรถไฟทางคู่ มาบกะเบา - จิระ สัญญาที่ ๒ ที่ถูกร้องเรียนว่าผ่ากลางเมืองนครราชสีมา ส่งผลกระทบต่อวิถีชุมชน 
ว่า ที่ประชุมได้ข้อสรุป จะให้ รฟท. ปรับแผนก่อสร้างจากทางระดับดินเป็นทางยกระดับ รวม ๔.๘ กม. แบ่งเป็น ๒ ช่วง คือ สถานีภูเขาลาดไปยังสถานีหัวทะเล และจากหน้าโรงแรมสีมาธานี ไปยัง ซ.โรงต้ม พร้อมทั้งก่อสร้างถนนรอดรถไฟ ๘ จุด ทำให้งบก่อสร้างเส้นทางนี้เพิ่มขึ้นเป็น ๓.๐๐๐ ล.บ. เพิ่มขึ้นจากประมาณการครั้งแรกที่คาดว่าจะเพิ่มขึ้นเพียง ๒,๐๐๐ ล.บ.      และจะทำให้ระยะเวลาเปิดดำเนินการล่าช้าออกไปอีก ๑๙ ด. จากเดิมตั้งเป้าก่อสร้างและเปิดบริการ ปี ๖๓ ก็อาจเลื่อนเป็นปี ๖๕
๗. ที่ประชุมคณะกรรมการนโยบายการให้เอกชนร่วมลงทุนในกิจการของรัฐ (พีพีพี) เห็นชอบร่างแผนยุทธศาสตร์ขับเคลื่อนการร่วมลงทุนรัฐ - เอกชน ระยะ ๕ ปี (๒๕๖๐ - ๒๕๖๔)
อนุมัติลงทุน “พีพีพี” ๕ ปี มูลค่า ๑.๖ ล้านล้าน (กรุงเทพธุรกิจ หน้า ๕) “สมคิด” ผ่านแผนพีพีพี ๑.๖ ล้านล. กรุยทางเอกชนลงทุนกิจการรัฐ อนุมัติเกณฑ์ประเมินความเสี่ยง (มติชน หน้า ๖) เคาะลงทุนพีพีพี ๑.๖ ล้านล้าน (โพสต์ทูเดย์ หน้า A๑) บอร์ดพีพีพีอนุมัติแผน ๒๐ ปี โครงการลงทุน ๑.๖๒ ล้านล. ชงแก้ไข พ.ร.บ.ร่วมทุน (ข่าวหุ้น หน้า ๑๓) PPP panel Oks joint projects (Bangkok Post หน้า B๒)


นายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ ผอ.สคร. เปิดเผยว่า ที่ประชุม คกก.พีพีพี ได้เห็นชอบร่างแผนยุทธศาสตร์ขับเคลื่อนการ่วมลงทุนรัฐ - เอกชน ระยะ ๕ ปี (ปี ๖๐ - ๖๔) มี ๕๕ โครงการ มูลค่าลงทุนรวม ๑.๖๒ ล้านล.บ. 
ยึดยุทธศาสตร์ชาติ ๒๐ ปี และแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ เป็นกรอบการทำแผน ประกอบด้วย กิจการโครงสร้างพื้นฐานและบริการสาธารณะ ๒๒ กิจการ แบ่งเป็น กิจการที่สมควรให้เอกชนร่วมลงทุน ๔ กิจการ ได้แก่ กิจการพัฒนาระบบขนส่งมวลชนทางรางในเมือง กิจการพัฒนาถนนที่มีการเก็บค่าผ่านทางในเมือง กิจการพัฒนาท่าเรือสาธารณะสำหรับขนส่งสินค้า และกิจการพัฒนาระบบ รฟ.ความเร็วสูง 

สำหรับกิจการที่รัฐส่งเสริมให้เอกชนร่วมลงทุน ๑๘ กิจการ เช่น กิจการพัฒนาถนนที่มีการเก็บค่าผ่านทางระหว่างเมือง กิจการพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานด้านสาธารณสุข กิจการพัฒนา ทอย. เป็นต้น ทั้งนี้ การร่วมทุนระหว่างรัฐและเอกชนจะช่วยยกระดับขีดความสามารถในการแข่งขันของ ปท. และเพิ่มประสิทธิภาพบริการสาธารณะ
ให้แก่ ปชช. ซึ่งตามแผนนี้จะเป็นโครงการของ คค. ๙๔% 

๘. คมนาคมขอให้การรถไฟฟ้าขนส่งมวลชนแห่งประเทศไทยทบทวนการคัดเลือกเอกชนเดินรถไฟฟ้าสายสีส้ม สายสีน้ำเงิน และสายสีม่วง
จี้ประมูลเดินรถ “น้ำเงิน - ส้ม - ม่วง” ห้ามสะดุด (ประชาชาติธุรกิจ ๓๑ ส.ค. - ๓ ก.ย. ๖๐ หน้า ๙)



นายฤทธิกาฯ รก.ผวก.รฟม. เปิดเผยว่า ล่าสุด คค. ได้ให้ รฟม. ทบทวนคัดเลือกเอกชนเดินรถสายสีส้มตะวันตก (ศูนย์วัฒนธรรม – บางขุนนนท์) เพื่อให้การเดินรถเป็นรายเดียวกับสายสีส้มตะวันออก ที่กำลังเริ่มก่อสร้าง โดยนำงานติดตั้งระบบอาณัติสัญญาและจัดหาขบวนรถเปิดประมูลให้เอกชนเดินรถสายเดียว ระยะยาว ๓๐ ปี 


ขณะที่สายสีน้ำเงินต่อขยายช่วงบางแค – พุทธมณฑลสาย ๔ ระยะทาง ๘ กม. วงเงิน ๒๑,๑๙๗ ล้านบ. อยู่ระหว่างปรับปรุงรายละเอียดโครงการเสนอให้ ครม. อนุมัติ คาดว่าการเดินรถจะเป็นแบบเดียวกับสายสีน้ำเงิน คือ PPP Net Cost เอกชนลงทุนและรับสัมปทาน ๓๐ ปี 


ด้านสายสีม่วงใต้ (เตาปูน - ราษฎร์บูรณะ) ครม. อนุมัติโครงการเมื่อ ๒๕ ก.ค. ที่ผ่านมา คาดว่าเปิดประมูล ธ.ค. ๖๐ เซ็นสัญญา พ.ย. ๖๑ เริ่มก่อสร้าง ธ.ค. ๖๑ เปิดบริการปี ๖๖ มีแนวโน้มเป็นแบบ PPP Gross Cost เอกชนลงทุนงานระบบ จัดหาขบวนรถ และเดินรถให้ โดยรับค่าตอบแทนรายปี
๙. ความคืบหน้าการก่อสร้างรถไฟฟ้าสายสีเขียว หมอชิต – สะพานใหม่ - คูคต 
เริ่มสะพานแนวพหล ต.ค. ลงมือแยกเสนา (ไทยรัฐ หน้า ๑๐)


ผู้สื่อข่าวรายงานว่า รฟม. แจ้งความคืบหน้าการก่อสร้าง รฟฟ.สายสีเขียว หมอชิต – สะพานใหม่ – คูคต ขณะนี้คืบหน้า ๔๐% ตามแผนที่กำหนด และเพื่อบรรเทาปัญหาจราจร รฟม. จะเร่งรัดงานก่อสร้างโครงสร้างทางวิ่งและสะพานข้ามแยก ตามแนว ถ.พหลฯ ๓ แห่ง ได้แก่ สะพานข้ามแยกรัชโยธิน ซึ่งเริ่มก่อสร้างแล้ว ถัดไปจะก่อสร้าง
ที่แยกเสนา และแยกเกษตร ตามลำดับ โดยแยกเสนาจะเริ่มก่อสร้าง ต.ค. นี้ โดยจะปาดทางเท้าบริเวณทางแยก
ทั้งสองฝั่ง เพื่อปรับเป็นช่องจราจรทดแทน ส่วนที่แยกเกษตร คาดว่าจะเริ่มก่อสร้าง พ.ย. ๖๐

๑๐. พนักงานการท่าเรือแห่งประเทศไทยแจ้งความดีเอสไอนำข้อมูลเท็จมาแถลงข่าวกรณีทุจริตค่าล่วงเวลา
พนง. ท่าเรือฮึดฟ้องดีเอสไอนำข้อมูลเท็จมาแถลง ลั่นไม่ได้โดนโกงโอที (เดลินิวส์ หน้า ๑, ๑๓) พนักงานการท่าเรือฟ้องกลับดีเอสไอแถลงข่าวใส่ร้ายรวมหัวโกงค่าล่วงเวลา (คมชัดลึก หน้า ๔)


ผู้สื่อข่าวรายงานว่า พนง.กทท. กว่า ๘๐ คน พร้อมทนายความแจ้งความร้องทุกข์กองปราบปรามการกระทำผิดเกี่ยวกับอาชญากรรมทางเทคโนโลยี (บก.ปอท.) เอาผิด จนท. ดีเอสไอนำข้อมูลเท็จกรณีแถลงข่าว กทท. โกงเงินค่าล่วงเวลา เหตุเคยฟ้อง กทท. ทำผิด ก.ม. จ่ายทีแบบเหมาจ่าย ทั้งที่ต้องจ่ายเป็นราย ชม. จนศาลให้แพ้คดี แต่กลับไปร้องดีเอสไอ และใช้เงิน ๒๐ ล.บาท จ้างทนายมาสู้คดี ซึ่งดูแล้วนำ งป. มาใช้ไม่เหมาะสม 
นายกฤษฎา อินทามระ ทนายความ พนง.กทท. กล่าวว่า พนง. ที่เกษียณอายุและทำงานอยู่มาชี้แจงข้อเท็จจริงเพราะถูกกล่าวหาว่าทุจริตค่าล่วงเวลา ซึ่ง พนง. ได้ฟ้องศาลแรงงานกลางให้ กทท. จ่ายเงินตาม ก.ม. ใหม่ และศาลแรงงานกลางได้ให้ กทท. จ่ายเงินประมาณ ๓๐๐ ล.บาท แก่ พนง. ๓๐๐ คน ทำให้ พนง. รายอื่นฟ้องเพราะต้องการได้เงินที่ทำงาน แต่ กทท. ไปฟ้องต่อดีเอสไอว่า พนง. นำหลักฐานเท็จ จนกระทั่งเรื่องส่งไป ปปช. ขณะนี้มีสำนวนยื่นฟ้องอยู่ที่ศาลแรงงานกลาง

๑๑. บริษัท การบินไทย จำกัด (มหาชน) จัดบัตรโดยสารราคาพิเศษช่วงงานพระราชพิธีถวายพระเพลิงพระบรมศพฯ
ท่องเที่ยว Q4 คึก “บินไทย” จัดตั๋วพิเศษรับพระราชพีธี ร.๙ (ประชาชาติธุรกิจ ๓๑ ส.ค. - ๓ ก.ย.๖๐ หน้า ๒๑)

นางอุษณีย์ รก.กอญ.บกท. เปิดเผยว่า บกท. เตรียมอำนวยความสะดวก ปชช. ที่จะเดินทางร่วม  พระราชพิธีถวายพระเพลิงพระบรมศพฯ โดยจัดบัตรโดยสารราคาพิเศษชั้นประหยัด ได้แก่ เชียงใหม่ ภูเก็ต และกระบี่ สำหรับ ๒ ท่านขึ้นไป ราคาเริ่มต้น ๑,๓๐๐ บ./ที่นั่ง เดินทางระหว่างวันที่ ๑๐ - ๓๐ ต.ค. สำรองที่นั่งและบัตรโดยสารได้ตั้งแต่วันที่ ๑ ก.ย. - ๒๙ ต.ค. สามารถเปลี่ยนวัน เวลาเดินทางได้ ๑ ครั้ง โดยไม่คิดค่าใช้จ่าย และได้รับไมล์สะสมของรอยัล ออร์คิด พลัสด้วย
๑๒. สายการบินนกแอร์มั่นใจปีนี้กำไร เตรียมเพิ่มความถี่และเปิดเส้นทางบินไปเมืองรองของประเทศจีน
“พาที” ขายฝันปีหน้า NOK พลิกกลับมีกำไรพร้อมรุกตลาดจีนเพิ่ม (ข่าวหุ้น หน้า ๙) “พาที” ฟื้นฟูนกแอร์ปีกหัก (เดลินิวส์ หน้า ๑๒) นกแกอร์เดินหน้าลดต้นทุน (ไทยโพสต์ หน้า ๗) ทีซีซียิ้ม “ตลาดต่อยอด” คืบลุยหาพันธมิตรเสริมแกร่ง (ไทยโพสต์ หน้า ๗) Nok upbeat on share offer (Bangkok Post หน้า B๕)

นายพาที ป.ธจนท.บริหาร บมจ.สายการบินนกแอร์ เปิดเผยว่า คาดผลประกอบการปี ๖๑ นกแอร์จะกลับมามีกำไร ขณะนี้มีส่วนแบ่งตลาดที่ ๒๕% อัตราบรรทุกผู้โดยสาร ๘๕% โดยพยายามกำหนดราคาให้แข่งขันได้จุดที่คุ้มทุน ภายในสิ้นปีนี้จะนำเครื่องเก่าออก ๓ - ๔ ลำ เพื่อลดต้นทุนค่าเช่า ในเดือน ก.ย. จะนำเครื่องบินใหม่ ๑ ลำ ทำให้นกแอร์มีเครื่อง ๔๓ ลำ และต้องใช้งานให้คุ้มค่า รวมถึงการเปิดเส้นทางบินไปเมืองรอง ๓ - ๔ เมืองในจีน และเพิ่มความถี่เส้นทางบินไปจีน ส่วนการเพิ่มทุนต้องรอประชุมผู้ถือหุ้นวันที่ ๒๐ ก.ย. นี้ 

นายโสมพัฒน์ ไตรโสรัส ปธ.จนท.บริหารกลุ่ม บจ.ทีซีซี แลนด์ แอสเสท เวิร์ด ผู้พัฒนาโครงการค้าส่ง - ปลีก ภายใต้ตลาดต่อยอด พื้นที่ ๑๖๐ ไร่ อ.บางปะอิน จ.พระนครศรีอยุธยา เปิดเผยว่า ได้เซ็นสัญญากับนกแอร์ซึ่งจะได้พื้นที่ในการจำหน่ายตั๋วและพื้นที่ทำกิจกรรมการตลาดทั้งโครงการบิสซิเนส ทริป เพื่อสร้างการรับรู้ไปกลุ่มผู้ประกอบการต่างชาติมากขึ้น
๑๓. มุมมองสื่อมวลชนต่อการบริหารงานบริษัท การบินไทย จำกัด (มหาชน)

เติบโตแบบยั่งยืน (เดลินิวส์ หน้า ๓)

คอลัมน์คมคิดคนเขียน กล่าวถึงการใช้บริการ บกท. ไป ตปท. รู้สึกประทับใจและภูมิใจกับสายการบินแห่งชาติ ซึ่งมองว่าช่วงที่ นางอุษณีย์ รก.กอญ. ภาพลักษณ์และรูปแบบการบริหารดีขึ้น แม้ผลดำเนินการไตรมาส ๒ จะขาดทุน ๑,๕๔๒ ล.บาท แต่ก็ต่ำกว่าปีก่อน ๑๓.๕% และขณะนี้ บกท. ได้ดำเนินการตามแผนปฏิรูปองค์กรระยะที่ ๓ การเติบโตอย่างยั่งยืน ทำให้มีผู้โดยสารเพิ่มขึ้น จากไตรมาสเดียวกันของปีก่อน ๒๑.๙% มีเครื่องบินเพิ่มขึ้น ๒ ลำ และเปิดเส้นทางบินกรุงเทพฯ - เวียนนา ซึ่งตั้งอยู่ในยุโรปกลางเป็นประตูเชื่อมการบินไปสู่เมืองต่าง ๆ ซึ่งมองว่าเป็นนโยบายที่น่าส่งเสริมและสนับสนุนอย่างยิ่ง วันนี้เราต้องช่วยกันส่งเสริมภาพลักษณ์ประเทศไทยให้ดูดีในสายตาชาวโลก เพื่อดึงดูดนักท่องเที่ยว และหวังว่า บกท. จะเป็นทางเลือกต้น ๆ เวลาที่นึกถึงการเดินทาง
๑๔. มุมมองสื่อมวลชนต่อการแก้ไขปัญหาผู้โดยสารล้นท่าอากาศยาน
ปัญหาโลกแตกคนล้นสนามบินพื้นที่ไม่เพียงพอกระตุกทุกส่วนร่วมแก้ไขด่วน (เดลินิวส์ หน้า ๒)

ผู้สื่อข่าวกล่าวถึงปัญหาผู้โดยสารล้นท่าอากาศยานเป็นเรื่องที่หลายฝ่ายที่ทำงานภายใต้การกำกับดูแลของท่าอากาศยานต้องนำมาวิเคราะห์ เพื่อหาทางแก้ไขปัญหาที่แต่ละวันมีจำนวนผู้โดยสารมากขึ้น และผลของการบริหารจัดการพื้นที่ไม่เหมาะสม สะท้อนศักยภาพของ จนท. ที่ต้องแก้ไขอย่างเร่งด่วน ตอนนี้ ทดม. ได้แก้ปัญหาแล้ว ทีนี้ลองดู ทสภ. ที่มี ๑๑๒ สายการบิน ถูกจัดมาตรฐานบริการด่านตรวจคนเข้าเมืองที่ระดับ E จาก ๖ อันดับ คือ A B C D E และ F คิดเป็นพื้นที่ ๐.๘/ตรม. ซึ่งควรเป็นอันดับ C หรือ ๑.๒/ตรม. โดยพื้นที่ตรวจฯ ขาเข้าที่ควรเป็นคือ ๔,๖๔๐ ตรม. ขาออก ๓,๐๐๐ ตรม. แต่พื้นที่จริงมีเพียง ๑,๗๗๐ ตรม. และ ๗๗๐ ตรม. เท่านั้น ทั้งนี้ตัวเลขผู้โดยสารมีแนวโน้มขยายตัวเพิ่มขึ้น เป็นโจทย์ใหญ่ที่ผู้เกี่ยวข้องทุกภาคส่วนต้องช่วยกันแก้ปัญหาไม่ให้ประเทศไทยเสียหายตั้งแต่ชาวต่างชาติหรือคนชาติเดียวกันกลับมาประเทศ

๑๕. ประชาชนเสนอให้เปิดเส้นทางรถโดยสารนครราชสีมา - เสียมราฐ เพื่อส่งเสริมการท่องเที่ยว
อยากให้เปิดเส้นทางรถโดยสารสายใหม่จากโคราชไปเสียมราฐส่งเสริมท่องเที่ยว (เดลินิวส์ หน้า ๑๐)


ผู้ใช้นาม คนชอบเที่ยว เสนอผ่านคอลัมน์จดหมายถึงเดลินิวส์ ว่า ประเทศไทยเข้าร่วม AEC จึงขอแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับเส้นทางคมนาคม ซึ่งถ้าจำไม่ผิดรัฐบาล พล.อ.ชาติชาย ชุณหะวัณ มีนโยบายเปลี่ยนสนามรบเป็นสนามการค้าและการท่องเที่ยว โดยมีแผนเปิดเส้นทางคมนาคมทางรถยนต์จาก จ.นครราชสีมา ไป จ.เสียมราฐ กัมพูชา จึงอยากให้รัฐบาลและ คค. ช่วยเปิดเส้นทางคมนาคมทางบกสายใหม่ โดยให้มีรถโดยสารจากนครราชสีมา ไปเสียมราฐ เพื่อการท่องเที่ยว เพราะนครราชสีมามีปราสาทหินพิมาย และปราสาทหินอีกหลายแห่ง เป็นโบราณสถานที่มีความเชื่อมสัมพันธ์กับนครวัด นครธม และปราสาทหินอื่น ๆ ในเสียมราฐ ซึ่งการเดินทางโดยรถยนต์จะได้สัมผัสวิถีชีวิตของชาวกัมพูชาได้อย่างเต็มที่
กองเผยแพร่และประชาสัมพันธ์ กลุ่มงานโฆษกและวิเคราะห์ข่าว 


สำนักงานปลัดกระทรวงคมนาคม





ประเด็นข่าวด้านการขนส่งทางบก





ประเด็นข่าวด้านการขนส่งทางราง





ประเด็นข่าวด้านการขนส่งทางน้ำ





ประเด็นข่าวด้านการขนส่งทางอากาศ





ประเด็นข่าวด้านการชี้แจง/ร้องเรียน-ร้องทุกข์








