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สรุปข่าวหนังสือพิมพ์ประจำวันเสาร์ที่ ๖ - จันทร์ที่ ๘ มกราคม ๒๕๖๑

๑. นายสมคิด จาตุศรีพิทักษ์ รองนายกรัฐมนตรีมอบนโยบายการเชื่อมโยงเส้นทางคมนาคมขนส่งจากเส้นทางหลักไปยังเส้นทางรอง กระตุ้นเศรษฐกิจภูมิภาค และเพิ่มศักยภาพโลจิสติกส์
สั่งกรมทางหลวงเร่งจัดทำงบปี ๖๒ เน้นเชื่อมทางรอง (กรุงเทพธุรกิจ ๖ ม.ค.๖๑ หน้า ๑,๔) บี้พัฒนาถนน - รางหนุน EEC กระตุ้นเศรษฐกิจภูมิภาค เพิ่มศักยภาพโลจิสติกส์ (ไทยโพสต์ ๖ ม.ค.๖๑ หน้า ๖) ผวาส่งออกวุ่น - พณ. สั่งจับตาเงินบาทแข็งค่า... “สมคิด” เร่งรัดสร้างทางเชื่อมอีอีซี (มติชน ๖ ม.ค.๖๑ หน้า ๑,๘,๙) สมคิดมอบนโยบายกรมทางหลวง ย้ำให้ความสำคัญลงทุน EEC ก่อน (ข่าวหุ้น ๘ ม.ค. ๖๑ หน้า ๑๐) สมคิดจี้เชื่อมขนส่งเล็งใช้ยางทำถนน ๔ หมื่นตัน (แนวหน้า ๖ ม.ค.๖๑ หน้า ๑,๖) โยกงบ ๓ หมื่นล้านทำถนนอีอีซี “สมคิด” สั่งคมนาคมเชื่อมเส้นทางท่องเที่ยว (ไทยรัฐ ๖ ม.ค. ๖๑ หน้า ๘) สั่งเร่งเชื่อมถนน - รถไฟ หวังยกระดับโครงข่ายรองรับท่องเที่ยวเมืองรอง - ขนส่งอาเซียน (โพสต์ทูเดย์ ๖ ม.ค.๖๑ หน้า A๑) “สมคิด” บี้เชื่อมต่ออีอีซี (ข่าวสด ๖ ม.ค. ๖๑ หน้า ๕)


ผู้สื่อข่าวรายงานว่า เมื่อวันที่ ๕ ม.ค. นายสมคิด จาตุศรีพิทักษ์ รอง นรม. ได้เดินทางไปตรวจเยี่ยมและมอบนโยบาย ทล. และหารือกับตัวแทนภาคเอกชนกลุ่มรับเหมาก่อสร้าง รวมทั้งหารือร่วมกับผู้บริหารหน่วยงาน คค. ทล. รฟท. และ สนข. 
นายสมคิด รอง นรม. กล่าวว่า ได้มอบนโยบายเกี่ยวกับการเชื่อมโยงเส้นทางคมนาคมขนส่งจากเส้นทางหลัก ซึ่ง ทล. เป็นหน่วยงานหลัก ไปยังเส้นรองเพื่อให้โครงข่ายด้านคมนาคมมีประสิทธิภาพมากขึ้น แก้ไขปัญหา ศก. และลดความเหลื่อมล้ำของ ปท. โดยให้แนวทางว่า เงินลงทุนควรมาจาก ๓ แหล่ง ได้แก่ งป. ภาครัฐ การร่วมลงทุนระหว่างรัฐและเอกชน (PPP) และการจัดทำกองทุนรวมโครงสร้างพื้นฐาน ซึ่งจะทำให้เพียงพอต่อการลงทุนในอนาคต สำหรับ รฟท. ได้มอบให้จัดทำแผนการเชื่อมโยงเส้นทาง รฟ. จากเส้นทางหลักที่กำลังก่อสร้าง รฟ.ความเร็วสูง และ รฟ.ทางคู่ไปยัง จว. ใกล้เคียง หรือมีเส้นทาง รฟ. ขนาดเล็กเข้าไปยังสถานที่ท่องเที่ยว เพื่ออำนวยความสะดวกด้านการเดินทางและเพิ่มรายได้ให้กับชุมชนต่าง ๆ 


รวค. (นายอาคม) กล่าวว่า นายสมคิด รอง นรม. ได้มอบนโยบายว่า ในการจัดทำ งป. ของ ทล. ในปี ๒๕๖๒ ที่จะต้องจัดทำให้แล้วเสร็จในเดือน ก.พ. นี้ ให้เน้นเรื่องการพัฒนาโครงข่ายคมนาคมที่จะต้องทำให้เกิดการเชื่อมโยงทั้งถนนสายหลัก สายรอง การเชื่อมโยงระหว่าง จว. และกลุ่ม จว. รวมทั้งการเชื่อมโยงระหว่างโครงสร้างพื้นฐานอื่น ๆ เช่น ถนนกับทาง รฟ. ถนนกับเรือ และท่าอากาศยานเพื่อให้ได้ประโยชน์สูงสุด สำหรับการสร้างความเชื่อมโยงในเขต EEC ต้องเตรียมพร้อมที่จะก่อสร้างถนนเพิ่มเติมเพื่อรองรับการขนส่งที่เพิ่มขึ้น รวมทั้งเตรียมพร้อมเชื่อมโยงไปยัง จว. ใกล้เคียงทางถนน (จ.จันทบุรี) ซึ่ง ทล. ได้จัดสรรงบลงทุนสำหรับโครงการ EEC ในระยะ ๕ ปี (๒๕๖๐ - ๒๕๖๕) วงเงิน ๖๗,๘๒๑ ล.บาท 
๒. การติดตั้งป้ายเตือนทางโค้ง ทางลาดชัน และจุดเสี่ยงเกิดอุบัติเหตุในพื้นที่ จ.ตาก
“อาคม” สั่งติดป้ายจุดเสี่ยงอุบัติเหตุ จ.ตาก (ไทยโพสต์ ๘ ม.ค. ๖๑ หน้า ๗)


รวค. (นายอาคม) เปิดเผยภายหลังเดินทางตรวจงานที่หมวดทางหลวงแม่ระมาด อ.แม่ระมาด จ.ตาก เมื่อวันที่ ๖ ม.ค. ว่า ได้มอบให้หมวดทางหลวงแม่ระมาดพิจารณาปรับปรุง พท. ว่างบริเวณด้านหน้าหมวดฯ เพื่อทำเป็นจุดพักรถ (Rest Area) สำหรับบริการ ปชช. ซึ่งจากการตรวจเส้นทางหลวงหมายเลข ทล.๑๐๘ สายฮอด - แม่ฮ่องสอน และ ทล. ๑๐๕ สายแม่สอด - แม่สะเรียง พบว่า เป็นเส้นทางที่มีทางโค้งเป็นจำนวนมาก บางช่วงเป็นทางขึ้นเขาสูงชัน จึงได้มอบให้หน่วยงานที่รับผิดชอบติดตั้งป้ายเตือนทางโค้ง ทางลาดชัน และจุดเสี่ยงเกิดอุบัติเหตุ เพื่อให้ผู้ใช้เส้นทางได้รับความสะดวก ปลอดภัยในการเดินทาง  
๓. กรมทางหลวงเตรียมจัดสัมมนาเผยแพร่ข้อมูลโครงการทางหลวงพิเศษระหว่างเมือง สายบางปะอิน - นครราชสีมา และสายบางใหญ่ - กาญจนบุรี ก่อนประกาศเชิญชวนเอกชนร่วมลงทุน
ทล. เล็งชวนเอกชนเข้าร่วมลงทุน ดำเนินงาน - บำรุงรักษาทางหลวงพิเศษ (คมชัดลึก ๖ ม.ค.๖๑ หน้า ๘) 


นายธานินทร์ สมบูรณ์ อทล. กล่าวว่า ทล. เตรียมจัดงานสัมมนาเผยแพร่ข้อมูลโครงการก่อนประกาศเชิญชวนเอกชนร่วมลงทุนในการดำเนินงานและบำรุงรักษา (O&M) โครงการทางหลวงพิเศษระหว่างเมือง สายบางปะอิน - นครราชสีมา และสายบางใหญ่ - กาญจนบุรี ในวันที่ ๓๑ ม.ค. ซึ่งจะดำเนินงานในรูปแบบ PPP Gross Cost ระยะเวลาดำเนินโครงการแบ่งเป็น ๒ ระยะ คือ ระยะที่ ๑ เอกชนเป็นผู้ออกแบบและลงทุนก่อสร้างงานระบบ (ระบบจัดเก็บค่าผ่านทาง ระบบบริหารและควบคุมการจราจร และระบบสื่อสารต่าง ๆ) และระยะที่ ๒ เอกชนจะรับผิดชอบการดำเนินงานและบำรุงรักษาโครงการ ซึ่งรวมถึงงานโยธาที่ภาครัฐเป็นผู้ก่อสร้างและงานระบบที่เอกชนเป็นผู้ดำเนินการเอง โดยรายได้จากการจัดเก็บค่าผ่านทางทั้งหมดจะเป็นของภาครัฐ และเอกชนจะได้รับค่าตอบแทนในส่วนที่ลงทุนก่อสร้างงานระบบและในส่วนของค่าดำเนินงานและบำรุงรักษา 
๔. กรมการขนส่งทางบกเตรียมเปิดให้บริการ TAXI OK อย่างเป็นทางการวันที่ ๒๕ มกราคม นี้ 
TAXI OK บริการ ๒๕ ม.ค. นี้ (แนวหน้า ๘ ม.ค.๖๑ หน้า ๖) ขนส่งฯ พร้อมให้บริการ Taxi OK ๒๕ ม.ค. นี้ (ไทยโพสต์ ๖ ม.ค.๖๑ หน้า ๖)


นายสนิท พรหมวงษ์ อขบ. เปิดเผยว่า ขบ. ตั้งเป้าเปิดให้บริการ TAXI OK เต็มรูปแบบอย่างเป็นทางการ พร้อมเปิดให้ดาวน์โหลด APP ได้ในวันที่ ๒๕ ม.ค. ด้วยอัตราค่าโดยสารเท่ากับแท็กซี่ปัจจุบัน และมีค่าบริการเรียกผ่าน APP ครั้งละ ๒๐ บาท โดยมีผู้ขับรถแท็กซี่จากกลุ่มเครือข่ายสหกรณ์ ๑๘ แห่ง และแท็กซี่ใน ตจว. แจ้งความประสงค์เข้าร่วมโครงการแล้วประมาณ ๒๐,๐๐๐ คัน 
๕. กรมการขนส่งทางบกเผยสถิติอุบัติเหตุทางถนนช่วงเทศกาลปีใหม่ ๒๕๖๑ ของรถโดยสารสาธารณะลดลง
ขนส่งปลื้มทัวร์คว่ำตายลด (มติชน ๖ ม.ค.๖๑ หน้า ๙) “สธ.” ถอดบทเรียนอุบัติเหตุปีใหม่ (เดลินิวส์ ๖ ม.ค. ๖๑ หน้า ๘) 


นายสนิท พรหมวงษ์ อขบ. เปิดเผยว่า สถิติอุบัติเหตุทางถนนภาพรวมทั้ง ปท. ช่วงเทศกาลปีใหม่ ๒๕๖๑ พบว่า ลดลงทั้งจำนวนอุบัติเหตุ ตัวเลขความสูญเสีย จำนวนผู้เสียชีวิตและผู้บาดเจ็บ สำหรับสถิติอุบัติเหตุรถโดยสารสาธารณะเป็นต้นเหตุช่วง ๗ วัน เกิดขึ้นรวม ๙ ครั้ง เพิ่มขึ้นจากปี ๒๕๖๐ จำนวน ๑ ครั้ง มีผู้เสียชีวิต ๒ ราย ลดลงจากปี ๒๕๖๐ จำนวน ๑๓ ราย บาดเจ็บ ๒๘ ราย เพิ่มขึ้นจากปี ๒๕๖๐ จำนวน ๒๐ ราย 
๖. การจัดเก็บค่าผ่านทางหลวงพิเศษระหว่างเมือง สายกรุงเทพฯ - ชลบุรี - พัทยา
กทม. - ชลบุรียัง ๖๐ ชลบุรี – พัทยา + ๔๕ (ไทยรัฐ ๖ ม.ค.๖๑ หน้า ๑๐)


คอลัมน์ “เลี้ยวขวาสนทนาจราจร” เขียนถึงการเปิดด่านใหม่ของมอเตอร์เวย์ สายกรุงเทพฯ - ชลบุรี - พัทยา จากชลบุรีไปพัทยาเพิ่มอีก ๕ ด่าน ตั้งแต่วันที่ ๕ ม.ค. ที่ผ่านมา ทำให้ ปชช. จำนวนมากเกิดความสับสน เข้าใจว่ามีการขึ้นค่าผ่านทางจาก ๖๐ เป็น ๑๐๕ บาท ทั้งที่จริงแล้วยังไม่มีการเก็บค่าผ่านทางเพิ่มแต่อย่างใด แต่จะเริ่มเก็บจริงหลังเทศกาลสงกรานต์ที่กำลังจะถึง โดยเป็นการเก็บเพิ่มไม่ใช่การปรับขึ้นค่าผ่านทาง เนื่องจากมอเตอร์เวย์กรุงเทพฯ - ชลบุรี - พัทยา ช่วงจากกรุงเทพฯ - ชลบุรี มีค่าผ่านทาง ๑๐ - ๖๐ บาท หากผู้ใช้ทางขึ้นจากกรุงเทพฯ ก็จะจ่ายค่าผ่านทางที่ด่านพานทอง ๖๐ บาท แต่ ทล. ได้ขยายเส้นทางช่วงที่ ๒ จากชลบุรี - พัทยา อีก ๔๘ กม. โดยทยอยเปิดใช้เส้นทางที่ก่อสร้างเสร็จก่อนเป็นช่วง ๆ และไม่เก็บค่าผ่านทาง กระทั่งเมื่อเร็ว ๆ นี้ ทล. ได้ก่อสร้างด่านเข้า - ออกและระบบเก็บค่าผ่านทางแล้วเสร็จ จึงเปิดใช้ช่วงชลบุรี - พัทยา พร้อมเปิดใช้ด่านเข้า - ออก รวม ๕ ด่านอย่างเป็นทางการ เมื่อวันที่ ๕ ม.ค. แต่ยังไม่เก็บค่าผ่านทางช่วงดังกล่าว โดยจะเริ่มเก็บหลังสงกรานต์ในอัตรา กม. ละ ๑ บาท จากชลบุรี - พัทยา ระยะทาง ๔๘ กม. ก็จะเก็บอีก ๔๕ บาท ทำให้ผู้ใช้เส้นทางจากกรุงเทพฯ - พัทยา ต้องจ่ายค่าผ่านทาง ๑๐๕ บาท  
๗. หอการค้าจังหวัดเชียงใหม่ผลักดันมอเตอร์เวย์ เส้นทางเชียงใหม่ - เชียงราย 
ดันมอเตอร์เวย์เชียงใหม่ - เชียงราย (มติชน ๘ ม.ค.๖๑ หน้า ๑๒)


นางวิภาวัลย์ วรพุฒิพงศ์ ปธ.หอการค้า จ.เชียงใหม่ เปิดเผยว่า จ.เชียงใหม่มีความจำเป็นต้องมีมอเตอร์เวย์ เชียงใหม่ - เชียงราย เพื่อเชื่อมโยงไป จ.น่าน และ R3A เนื่องจาก รฟ. ความเร็วสูงจากคุนหมิง - น่าน ควรมีเส้นทางเชื่อมต่อเพื่อขนคนและสินค้า ซึ่งจะทำให้เชียงใหม่ ลำพูน แม่ฮ่องสอนไม่ถูกตัดขาด 
๘. การพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานภายใน จ.ระนอง รองรับยุทธศาสตร์การพัฒนาเมืองท่าการขนส่งสินค้าทางทะเลฝั่งอันดามัน
รัฐตัดถนน ๔ เลน - ท่าเรือน้ำลึก ปลุกชายแดนระนองคึกคัก (ฐานเศรษฐกิจ ๗ - ๑๐ ม.ค.๖๑ หน้า ๒๑)


นายจตุพจน์ ปิยัมปุตระ ผวจ.ระนอง เปิดเผยว่า ปี ๒๕๖๑ คาดว่า จ.ระนอง จะเป็น จว. ที่มีอัตราการเติบโตทาง ศก. สูง หลังจากที่ รบ. โดย คค. ได้สนับสนุนการพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานภายใน จว. ทั้งโครงการก่อสร้างถนน ๔ เลน เชื่อมจาก จ.ชุมพร - ระนอง เพื่อเชื่อมโครงข่ายการคมนาคมทางถนน รองรับยุทธศาสตร์การพัฒนาในการเป็นเมืองท่าการขนส่งสินค้าทางทะเลฝั่งอันดามัน รวมทั้งดำเนินการศึกษาเพื่อเตรียมการขุดร่องน้ำบริเวณท่าเรือระนองให้มีความลึกเพิ่มขึ้น เพื่อรองรับการขยายท่าเรือระนองให้เรือขนส่งสินค้าขนาดใหญ่เข้ามาใช้บริการ
๙. การทางพิเศษแห่งประเทศไทยเตรียมเสนอผลการศึกษาโครงการทางพิเศษ สายฉลองรัช - นครนายก - สระบุรี เพื่อขอความเห็นชอบจากคณะกรรมการบริหาร
ดัน “ด่วนสายใหม่” เข้าบอร์ด ฉลองรัช - นครนายก - สระบุรี (เดลินิวส์ ๘ ม.ค.๖๑ หน้า ๑๒)


ผู้สื่อข่าวรายงานว่า ภายในเดือน มี.ค. นี้ กทพ. จะเสนอผลศึกษาโครงการทางด่วน ฉลองรัช - นครนายก - สระบุรี วงเงิน ๘๐,๕๐๐ ล.บาท ระยะทาง ๑๐๔.๗ กม. เพื่อขอความเห็นชอบจากบอร์ด กทพ. ควบคู่กับการจัดทำ EIA เพื่อเสนอหน่วยงานที่เกี่ยวข้องต่อไป สำหรับการต่อขยายทางด่วนเพื่อรองรับการพัฒนา EEC จากทางด่วนบูรพาวิถีสิ้นสุดที่บริเวณทางเข้านิคมอุตสาหกรรมอมตะนคร จ.ชลบุรี ให้สามารถเชื่อมต่อกับมอเตอร์เวย์สายกรุงเทพฯ - ชลบุรี บริเวณบ้านบึง ตามนโยบาย รชค. (นายไพรินทร์) คาดว่าจะต้องจ้าง ทปษ. เพื่อศึกษาความเหมาะสม ซึ่งจะใช้เวลาศึกษาประมาณ ๒ ปี 
๑๐. การเปิดระดมทุนไทยแลนด์ฟิวเจอร์ฟันด์เพื่อก่อสร้างโครงการทางด่วน จำนวน ๒ สายทาง
เดินหน้าทางด่วนไม่รอเปิดระดมทุน (โพสต์ทูเดย์ ๘ ม.ค.๖๑ หน้า A๕) กองทุน TFF ฉลุย การทางฯ พร้อมระดม ๔.๙ หมื่นล้าน (แนวหน้า ๘ ม.ค.๖๑ หน้า ๖) เคาะไทยแลนด์ฟิวเจอร์ฯ คลังลั่นขายไตรมาสแรก (ฐานเศรษฐกิจ ๗ - ๑๐ ม.ค. ๖๑ หน้า ๒๔,๒๓) 


แหล่งข่าวจาก กทพ. เปิดเผยว่า การเปิดระดมทุน (ไทยแลนด์ฟิวเจอร์ฟันด์) เพื่อก่อสร้างโครงการทางด่วนพระราม ๓ - ดาวคะนอง - วงแหวนตะวันตก ระยะทาง ๑๗ กม. วงเงิน ๓๐,๐๐๐ ล.บาท และโครงการทางด่วนสายเหนือ ตอน N2 วงเงิน ๑๙,๔๐๐ ล.บาท อยู่ระหว่างเสนอหนังสือชี้ชวนลงทุนไปยัง สคร. มอบให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องเปิดระดมทุนช่วงต้นปีนี้ ซึ่งหากการระดมทุนล่าช้า กทพ. สามารถกู้เงินเพื่อเดินหน้าเปิดประมูลและก่อสร้างตามแผนให้ได้ภายในปีนี้ และนำเงินระดมทุนไปชำระเงินกู้ภายหลัง
๑๑. การทางพิเศษแห่งประเทศไทยแต่งตั้งคณะอนุกรรมการพิจารณาแนวทางการปรับขึ้นค่าผ่านทางพิเศษตามสัญญาสัมปทาน
กทพ. ตั้งอนุ กก. ปรับค่าทางด่วนตามสัญญาสัมปทาน (ไทยรัฐ ๖ ม.ค. ๖๑ หน้า ๑๐)


ผู้สื่อข่าวรายงานว่า เมื่อเร็ว ๆ นี้ บอร์ด กทพ. ได้มีมติแต่งตั้งคณะอนุกรรมการพิจารณาปรับค่าผ่านทางตามสัญญาสัมปทานระบบทางด่วน ขั้นที่ ๑ และ ๒ โดยมี พล.อ.อ.ยุทธนา สุกุมลจันทร์ บอร์ด กทพ. เป็น ปธ. ซึ่ง กทพ. จะยึดหลักเกณฑ์ตามสัญญาสัมปทานเป็นแนวทางการพิจารณาปรับค่าผ่านทาง โดยคำนวณจากดัชนีผู้บริโภคเป็นจำนวนเต็ม ช่วงละไม่เกิน ๕ บาท หากผลการคำนวณไม่ถึง ๕ บาท ก็จะไม่ปรับค่าผ่านทาง ซึ่งเป็นไปตามความเห็นของอัยการสูงสุด ขณะที่ BEM เตรียมเสนอขอปรับหลักเกณฑ์ใหม่ โดยคำนวณเศษสตางค์ด้วย เพื่อให้เกิดความชัดเจน ซึ่ง กทพ. จะส่งเรื่องไปสอบถามความเห็นของอัยการสูงสุดอีกครั้ง 
๑๒. องค์การขนส่งมวลชนกรุงเทพเตรียมหารือธนาคารกรุงไทยจ่ายค่าโดยสารรถเมล์ผ่านระบบคิวอาร์โค้ด
ถกแบงก์ติด “คิวอาร์โค้ด” จ่ายค่ารถเมล์ (กรุงเทพธุรกิจ ๘ ม.ค. ๖๑ หน้า ๖)


นายประยูร ช่วยแก้ว รก.ผอ.ขสมก. เปิดเผยว่า คกก. ตรวจรับโครงการติดตั้งระบบบัตรโดยสารอิเล็กทรอนิกส์พร้อมอุปกรณ์ (E-Ticket) บนรถเมล์ จำนวน ๒,๖๐๐ คัน อยู่ระหว่างการทดสอบระบบฯ บนรถเมล์ ๑๐๐ คันแรกว่าสามารถใช้งานได้ตามสัญญาหรือไม่ คาดว่าจะแล้วเสร็จประมาณกลางเดือน ม.ค. นี้ หากพบว่ารถเมล์ทั้ง ๑๐๐ คัน สามารถใช้งานได้ตามสัญญาครบถ้วน คาดว่า คกก.ฯ จะพิจารณาตรวจรับรถล็อตแรกจาก ช ทวี และทยอยติดตั้งเพิ่มเติมให้ครบล็อตที่ ๒ จำนวน ๘๐๐ คัน ซึ่งอาจไม่ต้องติดตั้งให้ครบทั้งหมด ๒,๖๐๐ คัน เนื่องจากภายใน ๑ - ๒ ปีนี้ ขสมก. อาจจะเปลี่ยนไปใช้ระบบคิวอาร์โค้ดจากโทรศัพท์มือถือแทน โดยจะเชิญ ธ.กรุงไทยมาหารือเกี่ยวกับการพัฒนาระบบคิวอาร์โค้ดร่วมกับระบบ GPS ของ ขสมก. ต่อไป
๑๓. การบริหารงานขององค์การขนส่งมวลชนกรุงเทพ
ทำไมขาดทุน (ไทยรัฐ ๘ ม.ค. ๖๑ หน้า ๑๕)


คอลัมน์ “เลขที่ ๑ วิภาวดี” ขอให้ ขสมก. ให้ความช่วยเหลือ พขร. ที่ทำงานอยู่แถววัดไร่ขิง เนื่องจากผู้บริหารไม่มีนโยบายรับ พนง. เพิ่ม ทำให้ พขร. และ พนง. ที่ใกล้เกษียณต้องลงอู่ กวาดพื้น และล้างห้องน้ำ รวมทั้งปล่อยรถเมล์ให้จอดทิ้งช่วงบ่ายเป็นร้อยคัน หรือว่าเกรงใจรถร่วมฯ และรถสองแถวที่วิ่งรับผู้โดยสาร ไม่แปลกใจเลยว่าเหตุใดจึงขาดทุน 
๑๔. องค์การขนส่งมวลชนกรุงเทพเปิดให้ประชาชนร่วมโหวดเฉดสีรถเมล์ NGV 
โหวตเฉดสีรถเมล์ (มติชน ๘ ม.ค. ๖๑ หน้า ๒)


ผู้สื่อข่าวรายงานว่า เว็บไซต์ ขสมก. เปิดให้ ปชช. ร่วมโหวต “อยากเห็นรถเมล์ใหม่ ขสมก. มีฟ้าเฉดไหน” ซึ่งจะเป็นเฉดสีที่ใช้กับรถเมล์ NGV โดยมีสีฟ้า ๔ เฉดสี สามารถร่วมโหวตได้ที่ www.bmta.co.th ถึงวันที่ ๒๐ ม.ค. โดย ปชช. ส่วนใหญ่ไม่ได้ให้ความสนใจเรื่องเฉดสีที่นำมาให้โหวต แต่สนใจที่คุณภาพและบริการมากกว่า 

๑๕. ความคืบหน้าการก่อสร้างรถไฟทางคู่ ช่วงชุมทางจิระ - ขอนแก่น มีความคืบหน้า ๔๘%
“ว้าว” เห็นแล้วรางคู่ยาว ๖๐ กม. เริ่มติดแอร์ ๓ สถานี (เดลินิวส์ ๘ ม.ค. ๖๑ หน้า ๑๒)

ผู้สื่อข่าวรายงานว่า รฟท. แจ้งความคืบหน้าการก่อสร้าง รฟ.ทางคู่ ช่วงชุมทางจิระ - ขอนแก่น ระยะทาง ๑๘๗ กม. มีความคืบหน้า ๔๘% จากแผน ๕๐% ช้ากว่าแผน ๒% โดยดำเนินการวางทาง รฟ. ช่วงชุมทางจิระ - สถานีเมืองคง ระยะทางประมาณ ๖๐ กม. ตลอดเส้นทางอยู่ระหว่างการก่อสร้างสถานี โดย รฟท. จะเร่งรัดดำเนินงานให้ทันตามแผนและแล้วเสร็จภายในเดือน ก.พ. ๖๒ 
๑๖. ผู้โดยสารรถไฟฟ้าแอร์พอร์ต เรล ลิ้งค์ เพิ่มปริมาณขึ้นอย่างต่อเนื่อง
แอร์พอร์ตลิ้งค์ทุบสถิติยอดพุ่ง ๒ ล้านคน/เดือน (โพสต์ทูเดย์ ๘ ม.ค. ๖๑ หน้า A๕) แอร์พอร์ตลิ้งค์เฮผู้โดยสารทุบสถิติ (ไทยโพสต์ ๘ ม.ค. ๖๑ หน้า ๗)

นายสุเทพ พันธุ์เพ็ง รอง กอญ.รฟฟท. เปิดเผยว่า แนวโน้มผู้โดยสารที่มาใช้บริการ รฟฟ. ARL เพิ่มปริมาณขึ้นอย่างต่อเนื่อง ล่าสุดเดือน พ.ย. ๖๐ มีผู้โดยสารตลอดเดือน ซึ่งทำสถิติสูงสุดที่ ๒ ล.คน จากเดิม ๑.๙ ล.คน ทำให้คาดว่ารายได้ปี ๖๐ จะมีมูลค่าประมาณ ๗๐๐ ล.บาท เพิ่มขึ้น ๑๐% เทียบกับปี ๕๙ ที่มีรายได้ ๖๔๐ ล.บาท 
๑๗. โครงการติดตั้งระบบตั๋วร่วมพร้อมเครื่องอ่านบัตรโดยสารรถไฟฟ้าแอร์พอร์ต เรล ลิ้งค์
“แอร์พอร์ตลิ้งค์” เตรียมยกเครื่องความปลอดภัยใช้ WIFI - ตั๋วร่วม (แนวหน้า ๘ ม.ค.๖๑ หน้า ๖)

นายสุเทพ พันธุ์เพ็ง รอง กอญ.รฟฟท. เปิดเผยว่า  รฟฟท. อยู่ระหว่างการร่าง TOR โครงการติดตั้งระบบตั๋วร่วมพร้อมเครื่องอ่านบัตร วงเงิน ๑๔๐ ล.บาท เพื่อเชื่อมต่อการเดินทางตามนโยบาย One Transport คาดว่าจะเปิดให้เอกชนยื่นข้อเสนอภายในกลางเดือน ม.ค. นี้ก่อนเปิดใช้เต็มรูปแบบภายในเดือน ก.ค. ๖๑ 
๑๘. การจัดซื้อขบวนรถไฟฟ้าแอร์พอร์ต เรล ลิ้งค์ จำนวน ๗ ขบวน ๒๘ ตู้ วงเงิน ๔,๔๐๐ ล้านบาท
เพิ่มรถแอร์พอร์ตลิ้งค์ ๗ ขบวน วิ่งเผื่อไฮสปีดเทรนเชื่อมรันเวย์ (เดลินิวส์ ๘ ม.ค. ๖๑ หน้า ๑๒)

นายสุเทพ พันธุ์เพ็ง รอง กอญ.รฟฟท. เปิดเผยว่า ได้เสนอแผนจัดซื้อ รฟฟ. ARL จำนวน ๗ ขบวน ๒๘ ตู้ วงเงิน ๔,๔๐๐ ล.บาท ให้ รฟท. พิจารณาตามที่ รชค. (นายไพรินทร์) มอบนโยบายให้เร่งจัดซื้อ หลังจากที่ รฟท. สั่งชะลอโครงการฯ เพื่อรอดูความชัดเจนของแผนพัฒนา รฟฟ. ความเร็วสูง EEC เชื่อม ๓ ท่าอากาศยาน โดยชี้แจงปัญหาเรื่องจำนวนผู้โดยสารที่เกินขีดความสามารถทำให้เกิดปัญหาแออัดใน ชม. เร่งด่วน ประกอบกับ TOR พร้อมแล้ว หาก รฟท. อนุมัติจะเปิดประมูลได้ภายในปีนี้ 
๑๙. อุบัติเหตุขบวนรถไฟดีเซลบรรทุกโครงเหล็กชนหลังคาสถานีรถไฟอยุธยา
รถไฟชนหลังคาสถานีอยุธยา (มติชน ๗ ม.ค. ๖๑ หน้า ๑) เฉี่ยวสถานี (มติชน ๗ ม.ค. ๖๑ หน้า ๑)

ผู้สื่อข่าวรายงานว่า เมื่อวันที่ ๖ ม.ค. เกิดอุบัติเหตุ ขบวน รฟ. ที่ ๑๖๐๗ ดีเซล ขบวนสินค้าที่บรรทุกโครงเหล็กเพื่อไปขนแผ่นซีเมนต์ที่สถานี รฟ.บ้านหมอ จ.สระบุรี เฉี่ยวชนโครงเหล็กหลังคาสถานี รฟ.อยุธยา เมื่อเวลา ๐๔.๓๐ น. ทำให้กระเบื้องหลังคาแตกเสียหาย มีผู้ได้รับบาดเจ็บ ๒ ราย 
๒๐. มุมมองสื่อมวลชนต่อการเชื่อมต่อขนส่งมวลชนกับการใช้บริการรถไฟฟ้า
ทำไม..คนยังใช้รถไฟฟ้าน้อย..โดยเฉพาะสายสีม่วง (สยามธุรกิจ ๖ - ๑๒ ม.ค. ๖๑ หน้า ๗)


คอลัมน์ “คิดใหญ่ ทำจริงเพื่อสิ่งแวดล้อม” กล่าวถึงคนจะตัดสินใจใช้ รฟฟ. หรือขนส่งมวลชน มักพิจารณาว่าจะออกจากบ้านอย่างไร ไป รฟฟ. ไม่สะดวก ไม่มีรถสาธารณะในซอย ไม่มีฟุตบาธดี ๆ ไม่มีรถสาธารณะ หรือต้องต่อ รฟฟ. หลายต่อ ก็เลือกขับรถดีกว่า จึงไม่แปลกใจว่าทำไมผู้โดยสาร รฟฟ.สายสีม่วงยังน้อยอยู่ เพราะการวางแผนสร้าง รฟฟ. พิจารณาจากภาพใหญ่เชิงพื้นที่ โดยไม่คำนึงว่า ปชช. จะเดินทางมาแต่ละสถานีอย่างไรและต้องใช้ งป. ในการเดินทางสูง ซึ่งมีตัวอย่างดี ๆ เช่น สถานีสยาม ชิดลม มีทางเดินลอยฟ้า (Sky walk) เชื่อมมาบุญครอง สยามพารากอน เวิลด์เทรด และบริเวณใกล้เคียง ทำให้ลดจำนวนคนข้ามถนน ซึ่งผู้เขียนขอให้ทบทวน รฟฟ. ที่กำลังก่อสร้างว่ามีการปรับปรุงขนส่งมวลชนให้เชื่อมต่อกับสถานีอย่างไร รวมถึงหน่วยงานที่ รฟฟ. อยู่ใกล้ ควรหารือกับผู้บริหารของหน่วยงาน หากต้องทำทางลงหรือทางเชื่อมต่อ ควรทำก่อนการก่อสร้างแล้วเสร็จเพื่อประหยัด งป. หากไกลจากสถานีควรหารือหน่วยงานท้องถิ่นหาทางออกในการอำนวยความสะดวกการเดินทางของพนักงาน
๒๑. มุมมองสื่อมวลชนกับปัญหาการบริหารโครงการรถไฟฟ้าสายสีเขียว ช่วงหมอชิต - สะพานใหม่ - คูคต และแบริ่ง - สมุทรปราการ
ปัญหารถไฟฟ้าสีเขียวหรือว่าต้องพึ่งมาตรา ๔๔ (ผู้จัดการรายวัน ๓๖๐ องศา ๘ ม.ค. ๖๑ หน้า ๑๐)


คอลัมน์ตะวันออกที่ท่าพระอาทิตย์ กล่าวถึงโครงการ รฟฟ. สายสีเขียว ช่วงหมอชิต - สะพานใหม่ - คูคต และช่วงแบริ่ง - สมุทรปราการ กำลังเป็นปัญหาระหว่าง รฟม . กับ กทม. ซึ่ง ครม. ยุค คสช. ให้ กทม. เป็นผู้บริหาร แต่มีเงื่อนไขว่า กทม. ต้องจ่ายค่าก่อสร้างระบบงานโยธา ๖๐,๐๐๐ ล.บาท คืนให้ รฟม. ก่อน รฟม. จึงโอนกรรมสิทธิ์ให้ โดยขอให้จ่ายค่าก่อสร้างช่วงแบริ่ง - สมุทรปราการ ๒๑,๐๐๐ ล.บาทก่อน โดยนัดโอนกรรมสิทธิ์กันในวันที่ ๑ เม.ย. ๖๐ แต่ก่อนถึงวันนั้น ม.ร.ว.สุขุมพันธ์ ถูก ม.๔๔ ปลดจากตำแหน่ง และตั้ง พล.ต.อ.อัศวิน ขวัญเมือง เป็น ผว. ซึ่งบอกว่า กทม. ไม่มีเงินขอชำระให้ ๑๓ ปีข้างหน้า คือ ปี ๒๔๗๓ เมื่อสัมปทานบีทีเอสหมดอายุ และ กทม. เป็นเจ้าของ รฟฟ.มหานครทั้งระบบ มีรายได้จะมาจ่ายหนี้ให้ 
เมื่อ ต.ค. ๖๐ คค. ขอให้ กทม. รายงานฐานะการเงินเพื่อประเมินว่า กทม. ไม่มีเงินจริงไหม ถ้าจะให้รัฐบาลช่วยทั้งหมด ๖๐,๐๐๐ ล.บาท หรือช่วยบางส่วน ซึ่งในการประชุม คกก.ติดตามการแก้ปัญหาโครงการ รฟฟ. เมื่อสัปดาห์ก่อน โดย รชค. (นายไพรินทร์) เป็น ปธ. ตัวแทน กทม. ยืนยันว่า ไม่มีเงินจ่ายจะขอให้รัฐบาลจ่าย พอถูกถามเรื่องข้อมูลฐานะการเงินกลับบอกว่าไม่มี ยังไม่ได้ทำและขอเวลากลับไปรวบรวมข้อมูลใหม่ ขณะที่ รฟม. อยากได้ข้อยุติโดยเร็ว เพราะหาก กทม. ยื้อไม่ยอมจ่ายหนี้ จะทำให้ รฟม. ไม่สามารถเปิดใช้งานได้เพราะไม่มีระบบ ไม่มีผู้เดินรถ และ รฟม. พร้อมที่จะกลับไปทำเอง ปัญหาน่าจะอยู่ที่ กทม. ไม่มีผู้นำที่กล้าตัดสินใจ เพราะ พล.ต.อ.อัศวิน ชัดเจนว่าลอยตัวไม่ยุ่งกับเรื่องนี้ เพราะเป็น ผว. โดยคำสั่ง คสช. และอีกไม่นานจะเลือกตั้ง ผว. แล้ว เรื่องอะไรจะเอามือไปซุกหีบ ซึ่งผู้เขียนมองว่า หรือจะต้องอาศัย ม.๔๔ ช่วยผ่าทางตันให้ รฟฟ. สายสีเขียว วิ่งได้สะดวก

๒๒. การท่าเรือแห่งประเทศไทยเตรียมปรับปรุงพื้นที่เขื่อนตะวันออกท่าเรือกรุงเทพรองรับท่าเรือชายฝั่ง

“กทท.” เร่งผุดคลังสินค้าหมื่น ตร.ม. หนุนส่งออก (กรุงเทพธุรกิจ ๖ ม.ค. ๖๑ หน้า ๕) ท่าเรือกรุงเทพทุ่มผุดคลังสินค้าเพิ่ม (ข่าวสด ๗ ม.ค. ๖๑ หน้า ๕) Bangkok Port set to open new customs department (Bangkok Post ๖ ม.ค. ๖๑ หน้า ๓) New facility at port (The Nation ๖ ม.ค. ๖๑ หน้า ๑B)



นายโกมล ศรีบางพลีน้อย ผอ.กทก. กทท. เปิดเผยว่า กทก. ได้ปรับปรุงและพัฒนาพื้นที่ Terminal 2 บริเวณเขื่อนตะวันออก ให้เป็นท่าเทียบเรือชายฝั่ง 20G โดยก่อสร้างและติดตั้งปั่นจั่นยกตู้สินค้าจะแล้วเสร็จในเดือนนี้ จะทดสอบระบบในเดือน ก.พ. และเปิดให้บริการอย่างเป็นทางการในเดือน มี.ค. สามารถรองรับเรือ ๔,๐๐๐ ลำ/ปี รวมถึงปรับปรุงกฎระเบียบเพื่อลดค่าธรรมเนียมการบรรทุกสินค้าจากท่า 20G ไป ทลฉ. ๑๕ - ๒๐% ในระยะแรก ช่วยลดปริมาณการขนส่งสินค้าทางถนนได้ ๒ - ๓ คัน คาดคืนทุนไม่เกิน ๖ ปี 
๒๓. การท่าเรือแห่งประเทศไทยเตรียมพัฒนาพื้นที่ท่าเรือกรุงเทพเชิงพาณิชย์
กทท. ลุยแผน ๕ ปี ยกเครื่องบริการท่าเรือกรุงเทพ (ผู้จัดการรายวัน ๓๖๐ องศา ๘ ม.ค. ๖๑ หน้า ๔) 
นายโกมล ศรีบางพลีน้อย ผอ.กทก. กทท. เปิดเผยว่า ตามแผนแม่บทการพัฒนาพื้นที่ กทก. ระยะ ๕ ปี จะปรับลดพื้นที่ให้บริการเรือและสินค้า ๙๔๓ ไร่ เหลือ ๕๓๔ ไร่ มีพื้นที่ ๔๐๐ ไร่ พัฒนาเชิงพาณิชย์ โดยเดือน ม.ค. นี้ เตรียมประกาศร่างทีโออาร์ประมูลผู้รับจ้างก่อสร้างและจัดซื้ออุปกรณ์โครงการพัฒนาสถานีหรือคลังบรรจุสินค้าเพื่อการส่งออก พื้นที่ ๙,๙๘๐ ตร.ม. งป. ๑,๓๕๗.๓๒ ล.บาท และอยู่ระหว่างศึกษาโครงการรวมและกระจายสินค้า ซึ่งจะพัฒนาเป็นคลังสินค้าทรงสูง เป็นศูนย์รวมกิจกรรมตู้สินค้าขาเข้า ฟรีโซน สินค้าผ่านแดน เป็นจุดบริการเบ็ดเสร็จ รวมถึงแผนพัฒนา กทก. ๒,๓๕๓ ไร่ คาดเสนอบอร์ด กทท. ในเดือน ม.ค. นี้ และจะเสนอ คค. ต่อไป และเตรียมตั้ง บ.บริหารสินทรัพย์เพื่อพัฒนาพื้นที่เชิงพาณิชย์ให้สอดคล้องกันด้วย

๒๔. บริษัท ท่าอากาศยานไทย จำกัด (มหาชน) เร่งพัฒนาท่าอากาศยานรองรับผู้โดยสารเพิ่มขึ้น
ทอท. เร่งแก้สนามบินแออัดรับ “มาร์เก็ตแคป” หุ้น AOT สูงอันดับโลก (แนวหน้า ๘ ม.ค. ๖๑ หน้า ๖)


นายนิตินัย ศิริสมรรถการ กอญ.ทอท. เปิดเผยว่า เว็บไซต์บลูมเบิร์กรายงานข่าวว่า ทอท. เป็นบริษัทที่มีมาร์เก็ตแคป หรือมูลค่าหลักทรัพย์ตามราคาตลาดเป็นอันดับหนึ่งของโลกในหุ้นกลุ่มท่าอากาศยาน โดยหุ้นมีมูลค่า เพิ่มขึ้น ๗๕% ข้อมูลอ้างอิงวันที่ ๑ พ.ค. ๖๐ สูงสุดในรอบ ๑๓ ปี มีมูลค่ามากกว่า ๑ ล.ล้านบาท และแสดงความกังวลเกี่ยวกับปัญหาความแออัดของท่าอากาศยาน ซึ่ง ทอท. ได้ชี้แจงว่า ทอท. มีแผนขยายท่าอากาศยานในความรับผิดชอบระยะ ๑๐ ปี ตั้งแต่ปี งป. ๕๙ เพื่อรองรับผู้โดยสารจาก ๘๓.๕ ล.คน/ปี เป็น ๑๘๔ ล.คน/ปี ใช้ งป. ๒.๒ แสน ล.บาท รวมถึงได้ร่วมทำแผนบูรณาการยุทธศาสตร์การบริหารท่าอากาศยานเพื่อพัฒนาโครงการระบบการขนส่งทางอากาศของประเทศในภาพรวมเพื่อให้การบริหารน่านฟ้าเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพและเหมาะสมกับตำแหน่งทางยุทธศาสตร์ของท่าอากาศยานแต่ละแห่ง

๒๕. ร้องเรียนตัวหนังสือป้ายบอกทางไม่ชัดเจน - ทางหลวงหมายเลข ๑๐๙๕ บ้านปางหมู อ.เมือง จ.แม่ฮ่องสอน

ช่วยหน่อย (ข่าวสด ๗ ม.ค. ๖๑ หน้า ๖)


คอลัมน์ภาพมันฟ้อง ได้เสนอภาพป้ายบอกทางของ ทล. ที่ บ.ปางหมู อ.เมือง จ.แม่ฮ่องสอน ทล. ๑๐๙๕ ตัวหนังสือแทบมองไม่เห็น เป็นอย่างนี้มาปีกว่าแล้ว นักท่องเที่ยวเห็นแต่อ่านแทบไม่ออก ขอให้ช่วยทำให้ชัดเจนกว่านี้ด้วย เพื่อคนต่างถิ่นจะได้ทราบเส้นทางและสถานที่

       กองเผยแพร่และประชาสัมพันธ์ ฝ่ายโฆษกและวิเคราะห์ข่าว


สำนักงานปลัดกระทรวงคมนาคม





ประเด็นข่าวด้านการขนส่งทางบก





ประเด็นข่าวด้านการขนส่งทางราง





ประเด็นข่าวด้านการขนส่งทางน้ำ





ประเด็นข่าวด้านการขนส่งทางอากาศ





การร้องเรียน-ร้องทุกข์-ชี้แจงข้อเท็จจริง








