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สรุปข่าวหนังสือพิมพ์ประจำวันพุธที่ ๑๓ มิถุนายน ๒๕๖๑

๑. ที่ประชุมคณะรัฐมนตรีสัญจร จ.นครสวรรค์มอบกระทรวงคมนาคมเร่งดำเนินโครงการรถไฟทางคู่สายใหม่ เส้นทางตาก - นครสวรรค์ - ขอนแก่น เชื่อมโยงฝั่งตะวันตกและตะวันออกเฉียงเหนือของประเทศ
ครม. สัญจรนครสวรรค์ เคาะโครงสร้างพื้นฐาน - แหล่งน้ำ (มติชน หน้า ๒) บูม “นครสวรรค์” ไบโอฮับ ๔ หมื่น ล. (กรุงเทพธุรกิจ หน้า ๑,๔) ทางคู่ตาก - ขอนแก่นมาแรงแซงโค้ง ครม. สัญจรนครสวรรค์ผุดรถไฟเส้นใหม่เอี่ยม (ไทยรัฐ หน้า ๘) เหนือตอนล่างเฮขยายทางรถไฟเชื่อมที่ท่องเที่ยว (ไทยโพสต์ หน้า ๑,๑๐) “บิ๊กตู่” ลั่นอย่าบีบปลดล็อก ฉุนพระโพสต์จี้เลือกตั้ง รบ.สัญจรเทงบ ๕ หมื่น ล. (ข่าวสด หน้า ๑,๑๐,๑๑) ครม. รับทราบรถไฟทางคู่ “นครสวรรค์ - แม่สอด” กรอบ ๙.๖ หมื่น ล. แนว “ออก - ตก” เชื่อมอาเซียน (ผู้จัดการรายวัน 360 องศา หน้า ๔) ดัน “ทางคู่” เฟส ๒ ๔.๒ แสนล้าน/รฟท. ชง ครม. ปีนี้ (แนวหน้า หน้า ๖) ครม. ดันรถไฟทางคู่เชื่อมจีน (โพสต์ทูเดย์ หน้า A๑) จ่อชง ครม. เคาะรางคู่เฟส ๒ มิ.ย. นี้ (ไทยโพสต์ หน้า ๗) สร้างทางคู่เฟส ๒ กว่า ๒ พัน กม. นายกฯ ห่วงเวนคืนสั่งเยียวยา (เดลินิวส์ หน้า ๑๐) ดันรถไฟเชื่อมจีนรางคู่แสนล้าน เร่งให้ ครม. พิจารณา (M2F หน้า ๙) Rail link to Tak gets nod from cabinet (Bangkok Post หน้า ๓)


รวค. (นายอาคม) เปิดเผยว่า ครม. สั่งการให้ คค. ขบ. รฟท. และหน่วยงานที่เกี่ยวข้องเร่งรัดดำเนินโครงการพัฒนาสถานีขนส่งสินค้าที่สถานี รฟ.เขาทอง ต.เขาทอง อ.พยุหะคีรี จ.นครสวรรค์ โครงการขยายการใช้ พท. โครงการพัฒนาสถานีรับมอบและส่งตู้บรรทุกสินค้าที่สถานี รฟ.เขาทอง และโครงการสร้างศูนย์บริการจุดพักรถบรรทุกขาขึ้นจากทิศใต้ที่ ต.ย่านมัทรี อ.พยุหะคีรี จ.นครสวรรค์ เร่งรัดดำเนินโครงการ รฟ.ทางคู่ เส้นทางนครสวรรค์ - กำแพงเพชร - ตาก - แม่สอด และเพื่อให้เกิดการเชื่อมโยงเส้นทาง รฟ. ฝั่งตะวันตกและฝั่งตะวันออกเฉียงเหนือของ ปท. จึงเร่งให้ศึกษาการเชื่อมต่อเส้นทาง รฟ. จาก จ.นครสวรรค์ไปยัง อ.บ้านไผ่ จ.ขอนแก่น สำหรับโครงข่ายทางน้ำ ให้เร่งรัดดำเนินการตามผลการศึกษาโครงการก่อสร้างเขื่อนยกระดับน้ำในแม่น้ำเจ้าพระยาและแม่น้ำน่าน เพื่อการเดินเรือและลดต้นทุนการขนส่ง 


นายวรวุฒิ มาลา รก.ผวก.รฟท. กล่าวว่า รฟท. ได้ดำเนินการศึกษาออกแบบ รฟ.ทางคู่ เส้นทางเชื่อมตะวันตก - ตะวันออก (E-W Upper) จากแม่สอด - นครสวรรค์ - บ้านไผ่ - นครพนม ระยะทางรวม ๙๐๒ กม. โดยแบ่งเป็น ๓ ช่วง ได้แก่ ช่วงบ้านไผ่ - มุกดาหาร - นครพนม ระยะทาง ๓๕๕ กม. กรอบวงเงิน ๖๐,๓๕๒ ล.บาท ขณะนี้ศึกษาความเป็นไปได้และออกแบบรายละเอียดเสร็จแล้ว อยู่ระหว่างเสนอ EIA ช่วงนครสวรรค์ - กำแพงเพชร - ตาก - แม่สอด ระยะทาง ๒๕๖ กม. กรอบวงเงิน ๙๖,๗๘๕ ล.บาท ศึกษาความเหมาะสมเสร็จแล้ว จากนั้นจะเป็นการศึกษาออกแบบรายละเอียด และช่วงนครสวรรค์ - อ.บ้านไผ่ จ.ขอนแก่น ระยะทาง ๒๙๑ กม. กรอบวงเงิน ๔๗,๗๑๒ ล.บาท อยู่ระหว่างการเตรียมการศึกษาความเหมาะสมในปี งป. ๒๕๖๒
๒. มุมมองของสื่อมวลชนที่มีต่อการก้าวเข้าสู่ศตวรรษใหม่ของรถไฟไทย
บนรถไฟขบวนนั้น (คมชัดลึก หน้า ๒)


บก.นสพ.คมชัดลึก เขียนว่า สิ่งที่น่าเป็นห่วงในช่วงการก้าวเข้าสู่ศตวรรษใหม่ของรถไฟไทย ซึ่งเป็น ช่วงเปลี่ยนผ่านจากความชราภาพของรถไฟไทยจากถึงก็ช่าง ไม่ถึงก็ช่าง ไปสู่ความใหม่ ทันสมัย และรวดเร็ว ของระบบ รฟ.ความเร็วสูงที่กำลังจะเกิดขึ้นใน ปท.ไทยในอีกไม่กี่ปีข้างหน้า คือ รฟท. ที่เป็นแม่งานบริหารกิจการเดิน รฟ. หลากหลายรูปแบบ นับตั้งแต่ รฟฟ.สายสีแดง รฟฟ.ARL รฟ.ทางคู่ และ รฟ.ความเร็วสูง เพราะลำพังเทคโนโลยีที่นำเข้าจาก ปท.จีน ญี่ปุ่น หรือเยอรมนี ก็ไม่อาจจะเดินหน้าไปได้ หาก ปท.ไทยไม่สามารถผลิตทรัพยากรบุคคลมารองรับได้ทันเวลา 
๓. บริษัท บีทีเอส กรุ๊ป โฮลดิ้งส์ จำกัด (มหาชน) มีความพร้อมร่วมซื้อซองประกวดราคาโครงการรถไฟความเร็วสูงเชื่อม ๓ ท่าอากาศยาน (ดอนเมือง สุวรรณภูมิ อู่ตะเภา)
ขายซองรถไฟเร็วสูง ๑๘ มิ.ย. “บีทีเอส” ดึงต่างชาติร่วมทุน (กรุงเทพธุรกิจ หน้า ๗) บีทีเอสหอมฟุ้งไฮสปีดเทรน (ไทยรัฐ หน้า ๙) BTS แย้มคุย ปตท. ชิงไฮสปีดเทรนรอซื้อซอง ๑๘ มิ.ย. (ข่าวหุ้น หน้า ๑,๒๗,๒๘) 


นายสุรพงษ์ เลาหะอัญญา กก.บริษัท บีทีเอส กรุ๊ป โฮลดิ้งส์ จำกัด (มหาชน) เปิดเผยว่า บริษัทฯ เตรียมพร้อมเข้าซื้อซองประกวดราคาโครงการ รฟ.ความเร็วสูงเชื่อม ๓ ท่าอากาศยานที่จะเปิดขายในวันที่ ๑๘ มิ.ย. นี้ ซึ่งจะเป็นการเข้าร่วมลงทุนในนามพันธมิตรของกลุ่มกิจการร่วมค้า BRS ประกอบด้วย บีทีเอส บริษัท ซิโน-ไทย เอ็นจิเนียริ่ง แอนด์ คอนสตรัคชั่น จำกัด (มหาชน) และบริษัท ผลิตไฟฟ้าราชบุรีโฮลดิ้ง จำกัด (มหาชน) สำหรับการประเมินความคุ้มค่าในการลงทุน เบื้องต้นพบว่าสัมปทานที่ระบุไว้ ๕๐ ปี อีกทั้ง รบ. จะช่วยสนับสนุนเงินลงทุนในช่วงแรก ถือเป็นเงื่อนไขที่น่าสนใจ รวมทั้งการได้สิทธิพัฒนา พท. เชิงพาณิชย์บริเวณสถานีมักกะสันและศรีราชาจะเป็นโอกาสเพิ่มรายได้ โดยเฉพาะสถานีมักกะสันที่จะพัฒนาในรูปแบบมิกซ์ยูส ผสมทั้งโครงการโรงแรม ที่พัก และอสังหาริมทรัพย์รูปแบบอื่น ๆ 
๔. โครงการก่อสร้างรถไฟฟ้าสายสีชมพู ช่วงแคราย - มีนบุรี และสายสีเหลือง ช่วงลาดพร้าว - สำโรง - การส่งมอบพื้นที่ก่อสร้างให้กับบริษัท ระบบขนส่งมวลชนกรุงเทพ จำกัด (มหาชน)
บีทีเอสรับมอบพื้นที่ มิ.ย. ลุยสร้างสายเหลือง - ชมพู (กรุงเทพธุรกิจ หน้า ๕) จบดีลโมโนเรลชมพู - เหลือง (เดลินิวส์ หน้า ๑๐)


นายธานินทร์ สมบูรณ์ อทล. กล่าวว่า การหารือกับ รฟม. เรื่องการขอใช้ พท. ก่อสร้างโครงการ รฟฟ.สายสีชมพู ช่วงแคราย - มีนบุรี และสายสีเหลือง ช่วงลาดพร้าว - สำโรง ได้ข้อสรุปแล้ว โดยจะมีการลงนามบันทึกข้อตกลงร่วมกันในวันนี้ (๑๓ มิ.ย.) โดยมี รวค. (นายอาคม) เป็น ปธ. ซึ่ง รฟม. ได้ทยอยส่งแบบก่อสร้างให้ ทล. พิจารณาในส่วนของสายสีเหลืองที่ย้ายตำแหน่งการก่อสร้างอาคารจอดรถสถานีวัดศรีเอี่ยม จากบริเวณ สนง.แขวงทางหลวงสมุทรปราการไปอยู่ฝั่งตรงข้าม ใกล้กับสะพานข้ามถนนบางนา - ตราด ซึ่งเป็น พท. ว่างแล้ว 


นายสุรพงษ์ เลาหะอัญญา กอญ. บริษัท ระบบขนส่งมวลชนกรุงเทพ จำกัด (มหาชน) (BTS) เปิดเผยว่า สิ้นเดือน มิ.ย. นี้ รฟม. จะส่งมอบ พท. เพื่อก่อสร้างโครงการ รฟฟ.สายสีชมพู ช่วงแคราย - มีนบุรี ระยะทาง ๔๓.๕ กม. และสายสีเหลือง ช่วงลาดพร้าว - สำโรง ระยะทาง ๓๐.๔ กม. ภายหลังล่าช้ากว่ากำหนดนับตั้งแต่ลงนามสัญญาเมื่อเดือน มิ.ย.๖๐ ซึ่งบริษัทฯ จะเร่งรัดดำเนินการให้แล้วเสร็จก่อนที่ระบุไว้ในสัญญา เพื่อไม่ให้กระทบต่อกำหนดการเปิดให้บริการในปี ๒๕๖๔ 
๕. การดำเนินโครงการก่อสร้างรถไฟฟ้าสายสีชมพู ช่วงแคราย - มีนบุรี
เบี่ยงรามอินทรา ๘๑, แฟชั่นไอส์แลนด์ (ไทยรัฐ หน้า ๑๐)



รฟม.แจ้งว่า บมจ.ซิโน-ไทย ผู้ดำเนินโครงการก่อสร้างรถไฟฟ้าสายสีชมพู ช่วงแคราย - มีนบุรี มีความจำเป็นต้องปิดเบี่ยงจราจรบน ถ.รามอินทรา ตั้งแต่ ซ.รามอินทรา ๔๒/๑ - ๔๐ ตั้งแต่วันที่ ๑๘ มิ.ย. เป็นต้นไป ในช่วงเวลา ๒๒.๐๐ - ๐๔.๐๐ น. และปิดเบี่ยงจราจรบน ถ.รามอินทรา ฝั่งขาเข้า บริเวณห้างสรรพสินค้าแฟชั่นไอส์แลนด์ - สถานีตำรวจทางหลวง ๒ ตั้งแต่วันที่ ๒๐ มิ.ย. ในช่วงเวลา ๒๒.๐๐ - ๐๔.๐๐ น.  

๖. กรมทางหลวงดำเนินโครงการขยายทางหลวงหมายเลข ๑๑ แยกอินทร์บุรี - อ.สากเหล็ก จ.พิจิตร เป็น ๔ ช่องจราจร
ขับรถไปเหนือ ๔ เลนฉิว ทล. ทุ่มงบกว่าหมื่นล้านจัดให้ (เดลินิวส์ หน้า ๑๐)


นายธานินทร์ สมบูรณ์ อทล. เปิดเผยว่า ทล. มีแผนขยายเส้นทางภาคเหนือตอนล่าง โดยร่วมหารือกับ ผวจ. ผู้แทนภาคเอกชน ผู้บริหาร อปท. และผู้แทนเกษตร จว.ภาคเหนือตอนล่างในโอกาสที่ นรม. (พล.อ.ประยุทธ์) เป็น ปธ. การประชุมยุทธศาสตร์การพัฒนา ศก. และสังคมภาคเหนือ โดยกลุ่ม จ.สิงห์บุรี นครสวรรค์ และพิจิตรได้เสนอให้พัฒนาทางหลวงหมายเลข ๑๑ แยกอินทร์บุรี - อ.สากเหล็ก ระยะทาง ๑๗๒ กม. จาก ๒ ช่องจราจร เป็น ๔ ช่องจราจร ซึ่งก่อนหน้านี้ ทล. ได้ขยายทางหลวงดังกล่าวเป็น ๔ ช่องจราจรเป็นระยะทาง ๑๐ กม. คงเหลืออีก ๑๖๒ กม. ซึ่งได้บรรจุอยู่ในแผน ๑๐ ปี เพื่อเสนอขอรับ งป. เป็น ๕ ช่วงตามความเหมาะสมกับปริมาณการจราจร 
๗. กรมทางหลวงชนบทดำเนินโครงการก่อสร้างถนนสาย ง๒ ผังเมืองรวม จ.ลำพูน 
ตัดถนน ๔ เลนผ่าเมืองลำพูนเชื่อมโครงข่ายคมนาคมฉิว (เดลินิวส์/บ่าย หน้า ๑๐)


นายพิศักดิ์ จิตวิริยะวศิน อทช. เปิดเผยว่า ที่ประชุม คกก.ของภาครัฐและเอกชนเพื่อแก้ไขปัญหาทางเศรษฐกิจ จ.ลำพูน มีมติให้ขอรับการสนับสนุน งป. ก่อสร้างถนนตามแผนที่ท้ายกฎกระทรวงให้ใช้บังคับผังเมืองรวมเมืองลำพูน พ.ศ. ๒๕๕๕ จาก ทช. ในสาย ง๒ ซึ่งเป็นถนนตัดใหม่ขนาด ๔ ช่องจราจร มีจุดเริ่มต้นบริเวณถนนสายลำพูน - วังทอง ตัดถนนสายลำพูน - ดอยติ (ทางหลวงหมายเลข ๑๑๔) สิ้นสุดที่ถนนสาย ง๓ ระยะทางประมาณ ๔,๗๕๐ กม. ปัจจุบัน ทช. ได้ออกแบบรายละเอียดและสำรวจ พท. และจัดประชุมรับฟังความคิดเห็นและการมีส่วนร่วมของ ปชช. แล้ว ๓ ครั้ง คาดว่าจะสามารถสรุปรายละเอียดแผนงานการก่อสร้างได้เร็ว ๆ นี้ 
๘. กรมทางหลวงชนบทดำเนินโครงการก่อสร้างถนนสาย ค ผังเมืองรวมเมืองนครสวรรค์ แก้ไขปัญหาการจราจร
ทช. ตัดถนนผังเมืองแก้รถติดนครสวรรค์  (ไทยรัฐ ๑๓ มิ.ย. ๖๑ หน้า ๑๐)



ผู้สื่อข่าวรายงานว่า เมื่อวันที่ ๑๒ มิ.ย. นายพิศักดิ์  จิตวิระยะวศิน อทช. และคณะได้ลง พท. ติดตามความก้าวหน้าโครงการถนนสาย ค ผังเมืองรวมนครสวรรค์ บริเวณ ถ.มหาเทพ ปัจจุบันโครงการฯ มีความก้าวหน้า ร้อยละ ๑๘ โดยก่อสร้างเป็นผิวจราจรคอนกรีตเสริมเหล็ก ขนาด ๔ ช่องจราจร ไป - กลับ ระยะทาง ๑.๘๕๕ กม. เมื่อการก่อสร้างแล้วเสร็จจะช่วยลดปัญหาการจราจรติดขัดในชั่วโมงเร่งด่วนและเขตชุมชน ช่วยลดภาระการจราจรบน ถ.พหลโยธินและเป็นเส้นทางลัดเชื่อมระหว่างถนนพหลโยธินกับ ถ.ไกรลาศ
๙. กรมการขนส่งทางบกร่วมกับสำนักงานคณะกรรมการการอาชีวศึกษาพัฒนาระบบทดสอบการขับรถด้วยระบบอิเล็กทรอนิกส์
ส.ค.นี้ได้ต้นแบบรถอิเล็กทรอนิกส์ (ข่าวสด หน้า ๑๙)



นายสุเทพ ชิตยวงษ์ ลธ.คกก.อาชีวะศึกษา (กอศ.) เปิดเผยว่า สนง.คกก.การอาชีวศึกษา (สอศ.) ได้ร่วมกับ ขบ. พัฒนาระบบทดสอบการขับรถด้วยระบบอิเล็กทรอนิกส์ เพื่อนำติดตั้งในสนามทดสอบขับรถทั่ว ปท. ซึ่งเป็นการพัฒนาทักษะ และเสริมสร้างความมั่นใจให้กับ นศ. เพิ่มมากขึ้น


นายสนิท พรหมวงษ์ อขบ. กล่าวว่า ขบ. ได้ดำเนินโครงการ Sure Driving Smart Driver เพื่อยกระดับมาตรฐานผู้ขับด้วยการนำเทคโนโลยีสารสนเทศเข้ามาเพิ่มประสิทธิภาพในทุกกระบวนการ โดยส่งเสริมให้สถานศึกษาและผู้เรียนอาชีวศึกษาได้คิดค้นนวัตกรรมระบบ E-Driving และนำผลงานที่ได้ทั้งหมดมาประยุกต์ใช้กับ สนง.ขนส่ง ๑๙๖ แห่งทั่ว ปท. ขณะนี้ติดตั้งแล้ว ๑๐ แห่ง คาดว่าจะติดตั้งครบทั้งหมดภายในปีนี้

๑๐. สำนักงานการบินพลเรือนแห่งประเทศไทยคาดออกใบรับรองผู้ดำเนินอากาศใหม่ (เอโอซี) ๒ รายสุดท้ายภายในเดือนมิถุนายน - เอกชน ๑๗ ราย ยื่นขอเอโอซีเครื่องบินและเฮลิคอปเตอร์คาดเสร็จภายในเดือนกันยายนนี้
๑๗ แอร์ไลน์ยื่นขอเอโอซีรออนุมัติ ก.ย. (โพสต์ทูเดย์ หน้า A๕) เร่งปิดจ๊อบรับรองแอร์ไลน์ (เดลินิวส์ หน้า ๑๐)


นายจุฬา สุขมานพ ผอก.กพท. เปิดเผยว่า มีเอกชนที่ทำการบินใน ปท. ๑๗ ราย ได้ยื่นขอใบรับรองผู้ดำเนินอากาศใหม่ (เอโอซี) แบ่งเป็น เครื่องบิน ๑๑ ราย และเฮลิคอปเตอร์ ๖ ราย ส่วนใหญ่ใช้ขนส่งคนไปแท่นขุดเจาะน้ำมันในมาเลเซียและเมียนมา ซึ่งขั้นตอนการพิจารณาจะใช้เวลาสั้นกว่าของสายการบิน เนื่องจากกระบวนการซับซ้อนน้อยกว่า คาดว่าไม่เกินสิ้นเดือน ก.ย. จะแล้วเสร็จทั้งหมด สำหรับความคืบหน้าการทบทวนและออกเอโอซีมีเอกชนที่ได้รับมอบแล้ว ๒๐ ราย เหลือ ๒ รายสุดท้าย คือ เจ็ทเอเชีย และเอส เอส เอวิเอชั่น อยู่ขั้นตอนตรวจสอบทบทวนที่ ๔.๒ คาดจะออกเอโอซีได้ภายในเดือน มิ.ย. นี้ 
๑๑. บริษัท ท่าอากาศยานไทย จำกัด (มหาชน) เร่งแก้ไขปัญหาความแออัดในท่าอากาศยานสุวรรณภูมิ ดอนเมือง และเชียงใหม่
เร่งแก้สนามบินแออัด ๔ เดือน พุ่ง ๘.๔% (กรุงเทพธุรกิจ หน้า ๗) เร่งแก้ปัญหาแออัด ๓ สนามบินหลัก สร้างด่วนตึกเช็กอินกรุ๊ปทัวร์ที่ “ดอนเมือง - เชียงใหม่” (ข่าวสด หน้า ๕) ทอท. แก้แออัด ๓ สนามบิน เติมจุดเช็กอินกรุ๊ปทัวร์ (ไทยโพสต์ หน้า ๗) อดใจบินดอนเมืองโล่งขึ้นทำอาคารเช็กอินแยกกรุ๊ปทัวร์ (เดลินิวส์ หน้า ๑๐) ทอท. เร่งแก้ปัญหาคนแออัดแน่นสนามบิน (ไทยรัฐ หน้า ๘)


นายนิตินัย ศิริสมรรถการ กอญ.ทอท. เปิดเผยว่า ช่วง ๔ เดือนที่ผ่านมา (ม.ค. - เม.ย.) ท่าอากาศยาน ๖ แห่ง มี ผดส. รวม ๔๙.๙ ล.คน เพิ่มขึ้น ๘.๔% โดย ทสภ. แออัดที่สุด ๒๒.๑๔ ล.คน ทดม. ๑๔ ล.คน ทชม. ๓.๘๔ ล.คน บอร์ด ทอท. ได้อนุมัติให้ ทดม. สร้างอาคารอเนกประสงค์ขนาด ๒ ชั้น งป. ๒๐๐ ล.บาท คาดว่าจะแล้วเสร็จในเดือน เม.ย. ๖๒ เพื่อให้บริการเช็กอินเฉพาะ ผดส. แบบกรุ๊ปทัวร์ ส่วนที่ ทสภ. ปรับย้ายจุดตรวจค้นสัมภาระ ผดส. ใน ปท. ไปอยู่หน้าประตูทางออกเครื่อง อาคาร A และ B ทำให้เพิ่มจุดตรวจค้นจาก ๖ จุด เป็น ๑๔ จุด คาดว่าจะเปิดให้บริการในเดือน ส.ค. นี้ สำหรับ ทชม. จะพัฒนาอาคารอเนกประสงค์ขนาด ๕ - ๖ ชั้น รองรับกรุ๊ปเช็กอิน ซึ่ง ทอท. จะเปิดให้เอกชนร่วมลงทุนแบบพีพีพี คาดว่าทีโออาร์จะแล้วเสร็จในปีนี้ เปิดประมูลต้นปี ๒๕๖๒ และเปิดให้บริการภายในปี ๒๕๖๔

๑๒. ร้องเรียนการให้บริการรถตู้โดยสารสายไปเมืองทองธานี ประกาศขึ้นค่าโดยสาร จอดแช่ บรรทุกผู้โดยสารเกิน
ข้อสงสัยบริการรถตู้โดยสาร (ข่าวสด หน้า ๖) 


ผู้ใช้นาม “แมน” ร้องเรียนผ่านคอลัมน์ “บ.ก.ตอบจดหมาย” ว่า ใช้บริการรถตู้โดยสารเป็นประจำ ครั้งหนึ่งโดยสารสายไปเมืองทองธานี ภายในรถเห็นประกาศปรับค่าโดยสารตั้งแต่วันที่ ๓ ม.ค. ๖๑ อ้างต้นทุนเพิ่ม จึงอยากถาม ขบ. ว่า การขึ้นค่าโดยสารนี้ชอบด้วยเหตุผลหรือไม่ เพราะไม่มีการรับรองโดย จนท.ขบ. และรถตู้สายนี้เลี่ยงกฎที่ ขบ. ออก เช่น จอดแช่ให้ ผดส. เต็ม บางครั้งอัด ๑๔ - ๑๕ คน (ไม่รวมคนขับ)

๑๓. ร้องเรียนถนนในเขต อ.ภูสิงห์ จ.ศรีสะเกษตั้งแต่แยกป้อมตำรวจ - สำนักงานการไฟฟ้า เป็นหลุมบ่อตลอดสาย
ถนนภูสิงห์เป็นหลุมบ่อตลอดสาย (ข่าวสด หน้า ๖)


ผู้ใช้นาม “เกษ” ร้องเรียนผ่านคอลัมน์ “บ.ก.ตอบจดหมาย” ว่า ถนนในเขต อ.ภูสิงห์ จ.ศรีสะเกษ ตั้งแต่แยกป้อมตำรวจ - สนง.การไฟฟ้า เป็นหลุมบ่อตลอดสาย มีน้ำขัง ถนนจะไปศูนย์หน่วยงานราชการระดับอำเภอ เปรียบเสมือนประตูสู่อาเซียน จุดผ่านแดนถาวรไทย - กัมพูชา ช่องสะงำ มีข้าราชการชั้นผู้ใหญ่ของกัมพูชาเข้ามาติดต่อเป็นประจำ ทำให้อายเวลาแขกบ้านแขกเมืองมาเห็นสภาพถนนบ้านเรา และไม่เห็นหน่วยงานไหนเข้ามาซ่อมแซม
๑๔. องค์การขนส่งมวลชนกรุงเทพชี้แจงสถิติการร้องเรียนรถ ปอ.๘ มีความคลาดเคลื่อน ปัจจุบันปรับปรุงคุณภาพจนสถิติลดลงแล้ว

ขสมก. ชี้แจงสถิติการร้องเรียนสาย ปอ.๘ ลดลงกว่าเดิมเยอะ (เดลินิวส์ หน้า ๑๒)


คอลัมน์ “จดหมายถึงเดลินิวส์” เสนอการชี้แจงของ ขสมก. กรณีคอลัมน์ได้เคยจัดอันดับรถเมล์ที่ถูกร้องเรียนมากที่สุด สาย ปอ.๘ เคหะร่มเกล้า - สะพานพุทธ จำนวน ๒๔๕ ครั้ง นั้น ขสมก. แจ้งว่าเป็นข้อมูลเก่าประมาณปี งป. ๕๗ - ๕๘ ซึ่งตัวเลขมีคลาดเคลื่อน ปัจจุบันรถสาย ๘ ได้ปรับปรุงคุณภาพการให้บริการทำให้สถิติลดลงเหลือไม่ถึง ๑ ใน ๓ ของสถิติเดิม


ทั้งนี้ ผู้เขียนได้ยอมรับว่าตอนหาข้อมูลขณะนั้นเป็นข้อมูลปี ๒๕๕๘ ใหม่กว่านั้นหาไม่ได้ ซึ่งหวังว่า ขสมก. จะตอบจดหมายที่ลงผ่านคอลัมน์ของเอก วิภาวดี เป็นประจำ

       กองเผยแพร่และประชาสัมพันธ์ ฝ่ายโฆษกและวิเคราะห์ข่าว


สำนักงานปลัดกระทรวงคมนาคม





ประเด็นข่าวด้านการขนส่งทางราง


ง





ประเด็นข่าวด้านการขนส่งทางบก





ประเด็นข่าวด้านการขนส่งทางอากาศ





เรื่องร้องเรียน/ร้องทุกข์ - ชี้แจงข้อเท็จจริง








